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Ko 46/05 
 
 
Wykaz archiwalnych akt postępowań karnych Sądu Okręgowego w Ełku 
oraz wydziału zamiejscowego tego sądu w Suwałkach, przeprowadzonych w 
latach 1944-1950 przeciwko osobom oskarżonym o popełnienie przestępstw, 
kwalifikowanych z Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
 
Uwagi 
1) kwerendę przeprowadzono w archiwum IPN w Warszawie oraz Archiwum Państwowym w Ełku, 
2) wykaz sporządzono alfabetycznie, według nazwisk oskarżonych, 
3) personalia oskarżonych, pokrzywdzonych oraz nazwy miejscowości, w których dokonano 
przestępstw, podano w mianowniku, w celu ułatwienia wyszukiwania w wersji komputerowej wykazu, 
4) częściowo zlikwidowano błędy stylistyczne oraz nieporadność językową w treści niektórych 
zarzutów, generalnie pozostawiając jednak sposób ich zapisu,  
5) w przypadku, gdy zapoznawano się z aktami archiwalnymi, podano kwalifikację prawną czynów 
zarzucanych oskarżonym, 
6) w wykazie pominięto postępowania, w których oskarżonym zarzucono jedynie odstępstwo od 
narodowości polskiej, bądź przynależność do NSDAP, S.A. lub Selbschutzu (w archiwum IPN są to 
akta postępowań p-ko : Aleksander Holcman - SOE 20,  Jan Dąbrowski – SOE 28,  Albert 
Szarmuksnis - SOE 35,  Jan Zawadzki – SOE 36,  Michał Wasilewski - SOE 47,  Wojciech Żywotek - 
SOE 49, Wojciech Szymanczyk – SOE 55,  Karol Niczman - SOE 69,  Władysław Jankowski - SOE 
71,  Zygmunt Popa i Berta Popa – SOE 75,  Gotfried Wilczewski - SOE 107,  Paweł Połom - SOE 110,  
Julian Krygier SOE-S 36,  Albert Szmidt i Emma Szmidt oraz Meta Zejfert – SOE-S 80,  w Archiwum 
Państwowym w Ełku akt takich postępowań jest daleko więcej). 
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 Sąd Okręgowy w Ełku AAA 

   

V K 
229/4

7 

Józef AKUCEWICZ, o to, że w latach 1942-1944, na terenie 
pow. Augustów, wstąpił do żandarmerii niemieckiej, brał 
udział w obławach na partyzantów i postrzelił Polaka. 

AIPN w W-wie, 
SOE 81,  

zespół 238 
   

V K 
238/4

7 

Zygmunt ALESZCZYK, osk. o to, że latem 1943 r. w osadzie 
Sopoćkinie, pow. Augustów, wstąpił do żandarmerii 
niemieckiej. 

AIPN w W-wie, 
SOE 87,  

zespół 238 
   

K 
127/4

9 

Stanisław ANDRUSZKIEWICZ, osk. o to, że jako szucman 
brał udziału w obławach na partyzantów oraz rewizjach u 
ludności polskiej na terenie pow. augustowskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 81,  
zespół 239 
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K 
408/4

9 

Feliks ARDZIEJEWSKI, osk. o bicie i obciążaniem 
nadmierną pracą robotników zatrudnionych pod jego 
kierownictwem przy robotach przymusowych, w okresie 
1941 –1944 r., w mieście Augustów. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 99,  
zespół 239 

   

V K 
566/4

7 

Aleksander AUGUSTYNOWICZ, osk. o to, że we wsi 
Nieszki, pow. suwalski : 
1. w 1940 r. zgłosił swą przynależność do narodowości 
niemieckiej, 
2. w latach 1940-1945, jako członek S.A., pod groźbą bicia 
zmuszał ludność polską do kłaniania się, prześladował, bił 
kijem i znęcał się nad tą ludnością, publicznie lżył i 
wyszydzał naród polski, zabierał na swą własność mienie 
ruchome, jak konia z uprzężą, należącego do : Józef Ołdak 
oraz udzielał pomocy przy zabieraniu przez władze 
niemieckie mienia ruchomego i nieruchomości. 

AIPN w W-wie, 
SOE 103,  
zespół 238 

   

V K 
188/4

8 

Franciszek AUGUSTYNOWICZ, osk. o to, że od 1943 r. do 
1945 r. na terenie miejscowości Rajgród, pow. grajewski, 
jako żandarm niemiecki, działał na szkodę osób spośród 
ludności cywilnej, poszukiwanych lub prześladowanych ze 
względów politycznych, przez branie udziału w obławach, 
aresztowaniach oraz w rekwizycjach dokonywanych przez 
władze niemieckie u miejscowej ludności, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   

 Sąd Okręgowy w Ełku BBB 
   

K 
64/49 

Franciszek BASIEWICZ, osk. o przyczynienie się do 
aresztowania trzech Polaków oraz udział w pobiciu jeńców 
wojennych, pracujących we wsi Bachanowo, pow. suwalski, 
gdzie był szoferem od listopada 1940 r. do końca 1944 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 72,  
zespół 239 

   

V K 
168/4

8 

Stanisław BEDNAROWICZ, osk. o to, że :  
1. w 1941 r. w miejscowości Grajewo, znęcał się nad Żydami, 
bijąc ich wielokrotnie nahajem, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
2. w tymże czasie i miejscu wymuszał od Żydów przedmioty 
ze złota, produkty żywnościowe i ubranie, tj. o czyn z art. 3 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego).    

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 
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V K 
93/49 

Gotlieb BEJTMAN, osk. o to, że od 1940 r. do 1945 r., w 
miejscowości Mikołajki, gm. Gołubie, pow. ełcki, działał na 
szkodę robotników narodowości polskiej, białoruskiej, 
francuskiej i litewskiej, zatrudnionych w jego gospodarstwie 
rolnym przez :  a) zmuszanie ich do pracy ponad siły, nie 
dając dostatecznego pożywienia, b) oskarżenie przed 
żandarmerią, co skutkowało ich biciem i uwięzieniem, c) 
obrazę i wyszydzanie, poprzez twierdzenie, że Polaków 
należy powywieszać i wykastrować, aby ich łącznie z Żydami 
nie było na świecie, a między innymi :  d) wydał w ręce 
żandarmerii robotnika o imieniu Andrzej, po którym ślad 
zaginął,  e) zmusił robotnicę –Maria NOWIKOWA, po mężu 
Maria MATECKA, do pracy fizycznej trzeciego dnia po 
operacji [usunięcia] wyrostka robaczkowego, mimo 
zwolnienia jej od pracy przez lekarza na okres 14 dni, a 
następnie zawiózł ją do lekarza i złośliwie oskarżył, skutkiem 
czego pokrzywdzona została pobita,  tj. o czyn z  art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

230/4
7 

Kazimierz BIAŁASZ, osk. o wstąpienie do żandarmerii 
niemieckiej i branie udziału w spędzaniu ludności polskiej na 
plac w miejscowości Sopoćkiny, pow. Augustów, w czasie od 
1943 r. do 15.07.1944 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE 82,  

zespół 238 

   
K 

293/4
9 

Bolesław BIELECKI, osk. o to, że w okresie od 1941 r. do 
1944 r., pobił kilku mieszkańców gm. Filipów oraz 
uczestniczył w aresztowaniu kilku innych osób z tej gminy.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 94,  
zespół 239 
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V K 
158/4

7 

Józef BIELECKI, osk. o to, że :  
1. w 1940 r., we wsi Przystojne, gm. Przerośl, pow. suwalski, 
będąc obywatelem polskim zgłosił przynależność do 
narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 § 1 Dekretu z dnia 
28.06.1946 r., 
2. od listopada 1943 r. do marca 1944 r. brał udział w 
organizacji przestępczej SA, powołanej przez władze państwa 
niemieckiego, mającej na celu zbrodnie przeciwko ludzkości, 
tj. o czyn z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego), 
3. od dnia 12.05.1940 r. do końca okupacji, na terenie pow. 
suwalskiego, jako sołtys niemiecki, a następnie żandarm, 
działał na szkodę osób prześladowanych przez branie udziału 
w zabójstwie –Franciszek GINEL oraz usiłowaniu zabójstwa  
-Franciszek SOJKOWSKI, przez wskazanie Franciszka 
Danilewicza jako osobę posiadającą rower, wskutek czego 
Franciszek DANILEWICZ został pobity przez żandarmów, 
przez wskazanie Stanisława Wysockiego, jako osobę 
posiadającą broń, wskutek czego Stanisław WYSOCKI został 
usunięty z sołectwa, przez znęcanie się nad –Bolesław 
ZIELIŃSKI i Józef SZULIŃSKI, których przywiązał do 
konia i zmusił do przebiegnięcia 10 km, przez pędzenie 
konno przed sobą przez 3 km żony  Józefa Mołotkiewicza, 
przez bicie –Józef SZULIŃSKI, Alfons LASKOWSKI, 
Franciszek SAJKOWSKI, Andrzej JONIA, Józef 
ZABOROWSKI, Witold KOPKO i wielu innych kijem, pytą, 
ręką po twarzy, kopiąc niektórych i szczując psem, tj. o czyny 
z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego).  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220  

  

   
V K 

13/49 
Aleksander BIELSKI i Piotr HERMANOWSKI, osk. o to, że 
w maju 1943 r. we wsi Mścichy, pow. grajewski, działali na 
szkodę osób prześladowanych, przez wskazanie, ujęcie i 
wydanie żandarmerii niemieckiej Antoniego Piotrowskiego, 
członka organizacji podziemnej, w wyniku czego Antoni 
PIOTROWSKI został rozstrzelany,  tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego).  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

13/47 
Bazyli BIBKOW, osk. o znieważanie narodu polskiego na 
terenie pow. suwalskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 12,  

zespół 238 
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V K 
27/48 

Klara BILITZA (vel Klara BILICKA), osk. o to, że w latach 
1942-1944, we wsi Zalesie, pow. olecki, działała na szkodę 
przymusowo zatrudnionych na jej gospodarce robotników o 
nieustalonych nazwiskach przez :   1. bicie ich, obciążanie 
nadmierną pracą i znęcanie się nad nimi,   2. oskarżenie przed 
żandarmerią niemiecką –Benedykt KUJAWA i dwóch 
robotników narodowości rosyjskiej o działalność 
antyniemiecką, na skutek czego wymienieni zostali uwięzieni, 
a jeden z robotników rozstrzelany,   tj. o czyn z art. 2 Dekretu 
z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

71/47 
Mateusz BIZIO, o to, że :  
1. w 1940 r. we wsi Zaboryszki, pow. suwalski, zgłosił 
przynależność do narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 
§ 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r., 
2. od dnia 1.11.1940 do 1944 r. w miejscu, jak wyżej, należał 
do S.A., tj. o czyn z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego), 
3. w miejscu i czasie, jak wyżej, brał udział w obławach na 
partyzantów polskich, ukrywających się w lasach, tj. o czyn z 
art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

337/4
8 

Irena BŁASZAK (primo voto Irena ZIMNA), osk. o to, że : 
1. w czasie bliżej nieustalonym, w miejscowości Augustów,  
działała na szkodę osób, prześladowanych ze względów 
rasowych, w szczególności przez wskazanie konfidentowi 
gestapo o nazwisku Józef ANTONIUK nieustalonej Żydówki 
z dzieckiem, mieszkających w mieście Grodno oraz 
konfidentowi o nazwisku LIS Żydów – Izaak PAJGIN i 
HEMEK, zamieszkujących w miejscowości Hoża, pow. 
grodzieński, tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
2. w roku 1944, w miejscowości Augustów, działała na 
szkodę osób spośród ludności cywilnej, w szczególności 
przez udzielenie konfidentowi o nazwisku ZAORSKI 
wiadomości, że w okolicy Augustowa przebywają partyzanci, 
tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
3. od dnia 16.02.1944 r., w miejscowości Augustów, działała 
jako konfidentka gestapo, a więc w organizacji przestępczej, 
powołanej przez władze państwa niemieckiego, tj. o czyn z 
art. 4 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 32,  
zespół 239   

   
K 

135/4
9 

Stanisław BOBAK, osk. o branie udziału w rewizjach i 
zarekwirowanie trzech rowerów na terenie gm. Lipsk, pow. 
augustowski.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 83,  
zespół 239 
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V K 
560/4

7 

August BOGENER, osk. o to, że jako dozorca Żydów z getta 
w mieście Augustów, przymusowo zatrudnionych przy 
robotach miejskich, znęcał się nad nimi w nieludzki sposób, 
zabierał im żywność oraz bił i kopał spotykaną ludność 
polską. 

AIPN w W-wie, 
SOE 102,  
zespół 238 

   
V K 

101/4
7 

Julian BOGUCKI, osk. o pobicie kilku mieszkańców osady 
Filipów oraz złożenie doniesienia na jednego z nich do władz 
niemieckich, w latach 1939-1945, na terenie pow. 
suwalskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 43,  

zespół 238 

   
V K 

73/49 
Franciszek BORKOWSKI, osk. o to, że : 
1. w latach 1941-1944, na terenie gmin Bełda i Pruska, pow. 
grajewski, jako nadzorca robót mostowych, a następnie sołtys 
wsi Bukowo, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej, przez :  a) bicie podległych mu robotników, a w 
szczególności pobicie –Aleksander ZYSKOWSKI, Bolesław 
ŁUBA, Jan WIERZBICKI, Franciszek PONIATOWSKI, 
Wacław STRZAŁKA, Hieronim PRZEKOP oraz osoby o 
nieustalonym nazwisku, b) fałszywe oskarżenie przed 
władzami niemieckimi –Teofil PAWLIN, że rzekomo 
namawiał okoliczną ludność do wstrzymania się od pracy, 
wskutek czego spowodował prześladowanie ze strony władz 
niemieckich tegoż Teofila Pawlina, c) zmuszenie –
Mieczysław MUCHA i innych osób do nadmiernie ciężkiej 
pracy przy wywożeniu drzewa,  tj. o czyn z art. 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
2. w tym samym czasie i miejscu oraz charakterze, 
wykorzystując warunki wytworzone przez wojnę, pod groźbą 
wywołania prześladowania ze strony władz niemieckich, 
zatrudnił u siebie w domu przez okres 2 lat –Szczepan 
PIEŃCZYKOWSKI i Józef NIEWIAROWSKI, nie 
wypłacając im żadnego wynagrodzenia,  tj. o czyn z art. 3 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  
W treści sentencji wyroku pominięto nazwisko 
pokrzywdzonego Wacława Strzałki, dane o nieustalonym 
pobitym mężczyźnie oraz  opis działań z pkt.  b – c  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
II K 

182/5
0 

Antoni BOROWIEC, osk. o to, że w okresie od października 
1941 r. do grudnia 1941 r., w mieście Grajewo, działał na 
szkodę osób spośród ludności polskiej i jeńców wojennych, 
przez bicie, znęcanie się, oskarżanie wobec Niemców i 
utrudnianie dostarczania żywności jeńcom sowieckim, tj. o 
czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 
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V K 
144/4

7 

Wojciech BRODOWSKI, osk. o przyjęcie volkslisty, 
przynależność do S.A., wydanie policji niemieckiej dwóch 
ukrywających się mężczyzn oraz spowodowanie usunięcia 
Polki z jej gospodarstwa na terenie pow. suwalskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 56,  

zespół 238 

   
K 

456/4
8 

Piotr BRONAKOWSKI, Onufry BRONAKOWSKI, osk. o to, 
że w 1943 r., na terenie gm. Bargłów, pow. suwalski, wzięli 
udział w aresztowaniu przez władze niemieckie dwóch 
nieznanych mężczyzn. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 54,  
zespół 239   

   
V K 

421/4
7 

Edward BRYDZIUN, osk. o to, że w 1940 r., w mieście 
Suwałki, zgłosił swoją przynależność do narodu niemieckiego 
oraz brał udział w organizacji przestępczej Selbschutz. 

AIPN w W-wie, 
SOE 97,  

zespół 238 
   

V K 
216/4

7 

Władysław BRZEZICKI, osk. o to, że w 1944 r., na terenie 
pow. augustowskiego, przyczynił się do aresztowania i 
pobicia kilku Polaków przez żandarmerię niemiecką. 

AIPN w W-wie, 
SOE 77,  

zespół 238 
   

V K 
24/47 

Jan BUĆKO, osk. o to, ze w okresie od dnia 1 lipca 1941 r. 
do dnia 21 stycznia 1945 r., w miejscowości Augustów, jako 
komendant niemieckiej policji kryminalnej, naczelnik aresztu 
i zaufany gestapo : 
1. znęcał się nad osobami spośród ludności cywilnej i 
prześladował je, bijąc po całym ciele, niejednokrotnie do 
utraty przytomności, między innymi –Jan MACIKOWSKI, 
Jan PIEKARSKI, Kazimierz ŚNIADKO, tj. o czyn z art. 1 § 1 
lit.a Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
2. działał na szkodę osób poszukiwanych lub 
prześladowanych :  a) biorąc udział w aresztowaniu –
Antonina ROJ, Danuta ROJ oraz innych osób, ukrywających 
się po ucieczce z robót przymusowych z Niemiec,  b) biorąc 
udział z bronią w ręku w wielu obławach w okolicy lasów 
augustowskich, zmierzających do ujęcia członków tajnych 
organizacji wolnościowych, walczących z Niemcami, tj. o 
przestępstwo z art. 1 § 1 lit. b Dekretu z dnia 31.08.1944 r.   

AIPN w W-wie, 
SOE 23,  

zespół 238 

   
K 

391/4
8 

Jan BUĆKO, osk. o to, że w 1944 r., we wsi Nowiny 
Bargłowskie, pow. augustowski, aresztował i pobił Polaka. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 44,  
zespół 239   

   
III 
Ds. 

85/49 

Konstanty BUKOWSKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, we wsi Guty, pow. szczuczyński, współpracował 
z władzami niemieckimi. 
Umorzono wobec stwierdzenia niezaistnienia przestępstwa.  

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/43, 
zespół 397 
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K 
243/4

7 
 

Jan BUSIŁO, osk. o to, że : 
1. w 1940 r., we wsi Zaboryszki, pow. suwalski, zgłosił 
przynależność do narodowości niemieckiej, 
2. w 1940 r., na terenie gm. Zaboryszki, brał udział w 
aresztowaniu Polaków poszukiwanych przez władze 
niemieckie i zbiegłych jeńców radzieckich, 
3. śledził K. SAWICKIEGO i JAŚKIEWICZA oraz wmawiał 
w ludność, że Polska nigdy nie powstanie, 
4. wstąpił do S.A. 

AIPN w W-wie, 
SOE 88,  

zespół 238 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku CCC 
   

K 
460/4

8 

Jan CHOŁKO, osk. o przyczynienie się do aresztowania 
przez władze niemieckie Polaka we wsi Skieblewo, pow. 
augustowski, gdzie był sołtysem od 1941 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 55,  
zespół 239   

   
K 

300/4
8 

Andrzej CHUDZIAK, osk. o to, że na terenie gm. Wólka, 
pow. suwalski, donosił żandarmerii niemieckiej o 
ukrywających się partyzantach. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 27,  
zespół 239   

   
II K 

13/47 
Henryk CIECIUCH, osk. o to, że w dniu 23.06.1941 r., na 
drodze Tajno-Łanowo, gm. Pruska, pow. szczuczyński, w 
zamiarze pozbawienia życia –Julian SZYMONKO, strzelił do 
niego dwukrotnie z rewolweru, wskutek czego nastąpiła 
śmierć tegoż Juliana Szymonko, tj. o czyn z art. 225 § 1 kk z 
1932 r. 
Sąd orzekający przyjął działanie podsądnego w stanie silnego 
wzruszenia, kwalifikując jego przestępstwo z art. 225 § 2 kk. 
Szymonko miał należeć do „Komsomołu”, oskarżony 
obwiniał go o przyczynienie się do wywózki jego rodziny do 
ZSRS. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

40/48 
Stanisław CHALECKI, osk. o to, że : 
1. w 1941 r., na terenie pow. suwalskiego, zgłosił 
przynależność do narodowości niemieckiej,  tj. o czyn z art. 1 
§ 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r. (tzw. sierpniowego), 
2. w czasie i miejscu, jak w pkt. 1, brał udział w organizacji 
przestępczej S.A., powołanej przez władze państwa 
niemieckiego, tj. o czyn z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., 
3. w okresie od 1941 r. do 1944 r., na terenie pow. 
suwalskiego, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej, przez branie udziału w obławach i rewizjach, w 
szczególności u –Stanisław GĄGŁA i Józef 
CIEŚLUKOWSKI, podczas których konfiskował produkty 
żywnościowe,  tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   



 9

V K 
72/47 

Julian CHOMONTOWSKI, osk. o przyjęcie volkslisty i 
przynależność do S.A., od 1943 r., w osadzie Raczki, pow. 
augustowski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 33,  

zespół 238 
   

V K 
470/4

7 

Czesław CHRZANOWSKI, osk. o to, że w 1939 r., w 
miejscowości Bakałarzewo, będąc badany przez gestapo w 
sprawie ks. JAŁBRZYKOWSKIEGO, oskarżonego o 
działalność antyniemiecką w Bakałarzewie, złożył przeciwko 
niemu zeznanie, które wraz z innym materiałem przyczyniło 
się do jego zamordowania.  

AIPN w W-wie, 
SOE 98,  

zespół 238 

   
V K 

148/4
7 

Stanisław CIBOROWSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
na terenie gm. Bełda, pow. szczuczyński, ujął i oddał w ręce 
żandarmerii niemieckiej dwóch mężczyzn oraz brał udział w 
łapankach. 

AIPN w W-wie, 
SOE 60,  

zespół 238 

   
V K 

678/4
7 

Franciszek CIEŚLUKOWSKI, osk. o to, że w 1940 r., zgłosił 
swoją przynależność do narodowości niemieckiej, a następnie 
jako członek Selbschutzu, a następnie żandarm posterunku we 
wsi Mikoszówka, pow. augustowski, bił Polaków i brał udział 
w obławach na polskich partyzantów. 

AIPN w W-wie, 
SOE 108,  
zespół 238 

   
V K 

147/4
7 

Wacław CUDNIK, osk. o to, że jako placowy nadleśnictwa 
Augustów, oskarżył Franciszka Kutrasińskiego przed 
władzami niemieckimi o niewykonanie jego zarządzeń, 
skutkiem czego Franciszek KUTRASIŃSKI został 
aresztowany i osadzony w obozie karnym, a ponadto bił 
zatrudnionych robotników przymusowych. 

AIPN w W-wie, 
SOE 59,  

zespół 238 

   
V K 

270/4
7 
 

Edmund CUMBER, były pisarz blokowy (blok 14) KL 
Stutthof, osk. o to, że w okresie od 1944 r. do początku 1945 
r., bił i kopał przebywających w obozie więźniów. 

AIPN w W-wie, 
SOE 92,  

zespół 238 

   
K 

83/49 
Edward CUMBER, osk. osk. o to, że na początku 1945 r., w 
obozie koncentracyjnym Stutthof, jako pomocnik blokowego 
w bloku nr 14, wziął udział w dokonaniu zabójstwa więźnia 
Andrzeja Warsickiego, przetrącając mu kręgosłup, obojczyki 
i rękę, na skutek czego Andrzej WARSICKI zmarł, tj. o czyn 
z art. 1 pkt 1 Dekretu sierpniowego.  
Dane o przedmiocie postępowania pojawiają się także w 
aktach innego postępowania p-ko E.Cumberowi SOE 92. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 76,  
zespół 239 
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V K 
304/4

7 

Antoni CYBULA, osk. o to, że w 1941 r., we wsi Przechody, 
pow. szczuczyński, brał udział w ujęciu i oddaniu w ręce 
gestapo -Bronisław PRUSZCZYK i innych, oskarżając ich o 
działalność komunistyczną oraz brał udział w aresztowaniach, 
biciu i znęcaniu się nad Polakami.  

AIPN w W-wie, 
SOE 93,  

zespół 238 

   
V K 

746/4
7 

Marceli CYBULA, osk. o to, że jesienią 1943 r., we wsi 
Przechody, gmina Ruda, pow. szczuczyński*, ujął i wydał w 
ręce żandarmerii niemieckiej dwóch robotników narodowości 
rosyjskiej, zbiegłych z robót przymusowych w Niemczech, tj. 
o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 113,  
zespół 238 

   
V K 

133/4
7 

Stefan CYBULSKI, osk. o to, że w latach 1941-1945, na 
terenie pow. szczuczyńskiego*, przyczynił się do 
aresztowania kilku osób cywilnych. 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 52,  

zespół 238 

   
K 

143/5
0 

Edward CZECZOT, osk. o wzięcie udziału w zabraniu dwóch 
krów mieszkańcom wsi Netta 1, pow. augustowski, gdzie był 
starszym robotnikiem. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 103,  
zespół 239 

   
V K 

46/47 
Czesław CZERUCKI, osk. o to, że w okresie od 1942 r. do 
1944 r., w mieście Tylża, byłe Prusy Wschodnie, jako cenzor 
listów, agent i tłumacz gestapo, działał na szkodę Polaków 
wywiezionych na roboty przymusowe do Tylży, donosząc o 
treściach politycznych w listach oraz o Polakach nie 
noszących na ubraniach litery „ P”, ponadto brał udział w 
rewizjach, a w 1944 r. został członkiem SS. 

AIPN w W-wie, 
SOE 27,  

zespół 238 

   
K 

295/4
9 

Adolf CZYK, Jerzy SZTUBEL, oskarżeni o przyjęcie 
volkslisty oraz branie udziału w konwojowaniu z bronią w 
ręku kilkunastu Polaków, aresztowanych przez władze 
niemieckie w 1940 r., w mieście Suwałki. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 95,  
zespół 239 

   
I Ds. 
563/4

9 

Piotr CZYŻEWSKI, podejrz. o to, że w rzeczywistości nosi 
nazwisko KUC, jest narodowości niemieckiej i w okresie 
okupacji niemieckiej był dyrektorem fabryki tekstylnej w 
mieście Białystok*. 
* z akt nie wynika, za jakiego rodzaju przestępstwa miał być 
poszukiwany wzmiankowany KUC (być może KUTZ). 
Umorzono wobec braku dowodów winy.  

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/49, 
zespół 397 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku DDD 
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V K 
198/4

8 

Józef DANIELEWICZ, osk. o to, że od 1940 do 1942 r. we 
wsi Szypliszki, gm. Zaboryszki, pow. suwalski, jako 
konfident wydał żandarmerii niemieckiej ponad 10 członków 
podziemnego ruchu oporu, między innymi –Piotr 
WASILEWSKI oraz oskarżył –Józef JAKUBANIS o 
działalność antyniemiecką, na skutek czego wszyscy zostali 
aresztowani i wywiezieni do obozów zagłady, gdzie ponieśli 
śmierć, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego). 
Sąd uznał podsądnego za winnego tego, że w okresie lat 
1940-1942 we wsi Szypliszki, jako konfident donosił o 
nastrojach ludności, czym powodował aresztowania 
„bardziej rozgarniętych rolników” oraz, że pracując na 
posterunku żandarmerii jako stolarz, na polecenie władz 
niemieckich wskazywał miejsca zamieszkania poszczególnych 
osób, tj. o czyn z art. 2 i 7 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

162/4
7 

August DĄBROWSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. suwalski, przyjął volkslistę i pobił kilku 
Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 68,  

zespół 238 
   

V K 
139/4

9 

Gustaw DĄBROWSKI, osk. o to, że latem i jesienią 1944 r., 
na terenie pow. ełckiego i pow. ostrołęckiego, jako dozorca 
przy kopaniu okopów, bił ręką, kijem, łopatą i kamieniami 
oraz kopał Polaków, zatrudnionych przymusowo przy tej 
pracy,  tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

 
 

   
K 

38/48 
Józef DĄBROWSKI, osk. o to, że w 1944 r., we wsi Raczki, 
pow. augustowski, bił i maltretował Polaków pracujących 
przymusowo pod jego nadzorem przy robotach rolnych. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 21,  
zespół 239   

 
   

K 
425/4

8 

Mieczysław DĄBROWSKI, osk. o to, że w okresie od 
czerwca 1942 r. do listopada 1944 r., kiedy był zastępcą 
sołtysa w osadzie Raczki, pow. augustowski, przyczynił się 
do wywozu wielu mieszkańców tej osady na roboty 
przymusowe do Niemiec.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 50,  
zespół 239  

  

   
I Ds. 
559/4

8 

Otton DĄBROWSKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, jako strażnik więzienny w mieście Ełk, znęcał 
się nad Polakami oraz należał do NSDAP. 
Umorzono wobec braku dostatecznych dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/23, 
zespół 397 

   



 12

K 
220/4

9 

Jan DĘBSKI, osk. o to, że w okresie od 1942 r. do 1944 r., we 
wsi Wasilówka, pow. suwalski, przyczynił się do pobicia 
Polaka przez żandarmerię niemiecką oraz wysłania tego 
pokrzywdzonego na roboty przymusowe do Niemiec. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 88,  
zespół 239 

   
K 

44/49 
Stanisław DĘBSKI, osk. o to, że w okresie od kwietnia do 
czerwca 1943 r., w mieście Augustów, gdzie był nadzorcą w 
getcie, zabił Żyda oraz pobił wielu Żydów i zgwałcił kilka 
Żydówek. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 71,  
zespół 239 

   
II K 

183/5
0 

Wacław DOBRZYŃSKI, osk. o to, że w czerwcu 1942 r., w 
miejscowości Drenstwo, gm. Pruska, pow. grajewski, działał 
na szkodę ludności polskiej, przez to, że doniósł żandarmerii 
niemieckiej, że Franciszek BUĆKO trudni się pędzeniem 
samogonu, na skutek czego cała rodzina Franciszka Bućki 
została osadzona w obozie w miejscowości Augustów, tj. o 
czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

K 
507/4

8 

Walter DOEGE, osk. o to, że :  
1. jesienią 1943 r., we wsi Macharce, gm. Giby, pow. 
suwalski, doniósł żandarmerii, iż Zygmunt GRYGIENC, 
Bronisław OLSZEWSKI, DANILOWICZ i HORN 
współpracują z polskimi partyzantami, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
2. w okresie od 1941 r. do 1943 r., we wsi Macharce, jako 
platzmeister tamtejszego tartaku, działał na szkodę ludności 
cywilnej przez : 
a) bicie wielu Polaków-robotników tartaku, między innymi –
Józef WISZNIEWSKI, Jan NAUMOWICZ, Mieczysław 
OMILIANOWICZ, Józef OKUNIOWSKI, Antoni 
BYLIŃSKI, Aleksander WILCZEWSKI, 
b) obciążanie nadmierną pracą robotników polskich, 
c) zabranie produktów żywnościowych na szkodę –
JADKOWSKI,  
tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 17,  
zespół 239   

   
K 

55/48 
Mieczysław DOJNIK, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
przyczynił się do aresztowania kilku partyzantów oraz o to, 
że z bronią w ręku konwojował dwie Polki na posterunek 
żandarmerii niemieckiej we wsi Giby, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 10,  
zespół 239   
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Ksn 
417/4

8 

Stanisław DOLATKOWSKI, osk. o to, że w dniu 29.06.1944 
r., w miejscowości Krasnopol, powiat suwalski, jako 
volksdeutsch, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej, przez to, że doniósł żandarmerii niemieckiej, iż 
polscy partyzanci urządzili napad na jego zabudowania, w 
wyniku czego Niemcy zabrali z okolicy jako zakładników 
około 15 osób, między innymi –Aleksander 
BORUKIEWICZ, Władysław CHALKO, Stanisław 
ŚWIACKI, Aleksander LEWANDOWSKI oraz braci o 
nazwisku DŹWILEWSKI, synów Antoniego, których 
wywieziono w niewiadomym kierunku i o których nie ma 
wiadomości, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego). 
Bronisława DOLATKOWSKA, osk. o to, że na początku 
okupacji niemieckiej, we wsi Maćkowa Ruda, gmina 
Krasnopol, powiat suwalski, będąc obywatelką polską 
zgłosiła swoją przynależność do narodowości niemieckiej, tj. 
o czyn z art. 1 § 1 dekretu z dnia 28.06.1946 r.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 49,  
zespół 239   

   
V K 
5/47 

 
Tok 

322/4
7 

Piotr DOMALEWSKI, osk. o to, że :  
1. w okresie od 1941 r. do 1943 r., w mieście Suwałki, działał 
na szkodę osób cywilnych, poszukiwanych przez Niemców, 
jako zbiegłych z robót przymusowych w Prusach 
Wschodnich, wskazując ich i poszukując razem z policją 
niemiecką, a w szczególności wskazał i brał udział w 
aresztowaniu –Stanisław DARGIEWICZ, Antoni 
LASKOWSKI oraz poszukiwał –Józefa GABRUŚ, Antoni 
GABRUŚ, 
2. w czasie i miejscu, jak wyżej, działał dla osobistego zysku 
oraz na szkodę ludności cywilnej, nabywając od niej świnie 
po cenie urzędowej, pod presją sprowadzenia żandarmów 
niemieckich,  
3. jesienią 1942 r., w miejscowości Sokółka, działał na 
szkodę ludności żydowskiej, bijąc niektórych Żydów i 
zadając im rany pytą splecioną z dwóch kabli elektrycznych, 
którą nosił w cholewie buta, podczas dozorowania ich przy 
oskubywaniu drobiu, przeznaczonego dla firm niemieckich, 
tj. o czyny z art. 1 § 1, 1 § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE 5, zespół 238
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V K 
134/4

8 

Jakub DUCHOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-1945, 
we wsi Kumelsk, gm. Lachowo, pow. szczuczyński*, jako 
sołtys tej wsi, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej polskiej, przez :   
a) wydanie żandarmerii niemieckiej ukrywającego się –
Franciszek CHODNICKI, wskutek czego został on 
zatrzymany i wywieziony do obozu zagłady w Gross Rosen,   
b) oskarżenie przed żandarmerią niemiecką –Henryk 
PIEKARSKI i Władysław JAROSZ, że są komunistami i 
nawołują ludność do nieposłuszeństwa, na skutek czego 
wymienieni zostali aresztowani i dotkliwie pobici,    
c) współdziałanie w wywożeniu ludności na przymusowe 
roboty do Niemiec, między innymi w wywiezieniu –Janina 
JAROSZ, Czesław JAROSZ i SZTACHAŃSKA,    
d) bezprawne zabieranie ludności mienia ruchomego, między 
innymi –Helena CHODZICKA, Bolesław ZIELIŃSKI,  
tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  
* obecnie pow. grajewski. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
I Ds. 
269/4

8 

Edward DUDAREWICZ, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, na terenie pow. grodzieńskiego, współpracował z 
władzami niemieckimi i działał na szkodę ludności. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/21, 
zespół 397 



 15

V K 
770/4

7 

Wacław DUDKO, osk. o to, że od lipca 1941 r. do czerwca 
1944 r., na terenie gm. Świsłocz i pobliskich okolic, pow. 
wołkowyski, jako członek sztafet ochronnych (Schutzstafeln-
SS), działał na szkodę osób spośród ludności cywilnej, 
poszukiwanych lub prześladowanych ze względów 
politycznych  
1. przez branie udziału w masowych egzekucjach, a w 
szczególności : 
a) we wsi Niezbodzicze, gdzie zostało rozstrzelanych 45 osób 
o nieustalonych nazwiskach, 
b) w lesie o nazwie Wieszownik, gdzie została rozstrzelana 
większa ilość osób narodowości żydowskiej, o nieustalonych 
nazwiskach, 
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego), 
2. branie udziału w obławach na partyzantów oraz 
aresztowaniach osób ukrywających się przed okupantem 
niemieckim,   
tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  
Podsądnego uznano za winnego tego, że :  
1. w okresie od lipca 1941 do czerwca 1944 r. jako członek 
policji pomocniczej przy żandarmerii niemieckiej we wsi 
Świsłocz, a następnie we wsi Brzostowice, brał udział jako 
ochrona oddziałów egzekucyjnych niemieckich przy 
likwidacji getta i egzekucji w lesie o nazwie Wieszownik, 
gdzie została rozstrzelana większa ilość osób narodowości 
żydowskiej o nieustalonych nazwiskach,   
2. w tymże samym czasie w miejscowości Świsłocz, brał 
udział jako ochrona przy egzekucji nieznanego z nazwiska 
kapitana armii radzieckiej,   
3. brał udział łącznie z żandarmerią niemiecką w obławach na 
partyzantów,   
tj. o czyny z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Błędna kwalifikacja czynów z pkt. 1 i 2 wyroku, które 
stanowiły w istocie zbrodnie, określone w art. 1 pkt 1 dekretu. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

96/47 
Ignacy DUZIK, osk. o to, że w latach 1942-1945, na terenie 
gm. Wąsosz, pow. szczuczyński*, brał udział w obławach i 
aresztowaniach osób poszukiwanych i prześladowanych przez 
władze niemieckie, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 41,  

zespół 238 

   
K 

135/4
8 

Ludwik DYLEWSKI, osk. o przyjęcie volkslisty w 1940 r., w 
osadzie Raczki, pow. augustowski, oraz o to, że w okresie lat 
1940-1944, na terenie pow. suwalskiego i pow. 
augustowskiego, przyczynił się do aresztowania kilku 
Polaków przez władze niemieckie. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 18,  
zespół 239   
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 Sąd Okręgowy w Ełku EEE 
   

V K 
139/4

8 

Józef EKSTOWICZ, osk. o to, że w lipcu 1941 r., w osadzie 
Radziłów, pow. szczuczyński*, brał udział w zabójstwie 
przez spalenie około 1000 osób narodowości żydowskiej, w 
ten sposób, że oblał benzyną dach stodoły, w której byli 
zamknięci Żydzi, w następstwie czego stodoła została 
podpalona, zaś zamknięci w niej Żydzi ponieśli śmierć, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego).    
* obecnie pow. łomżyński. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

218/4
9 

Zygmunt EWKO, osk. o branie udziału w zabójstwie dwóch 
więźniów oraz biciu wielu innych w obozie karnym w 
mieście Augustów, gdzie w okresie lat 1942-1944 pełnił 
funkcję strażnika. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 86,  
zespół 239 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku FFF 
   

V K 
153/4

7 

Antoni FRANCUZ, osk. o to, że w okresie od października 
1940 r. do lipca 1944 r., w miejscowości Koniecbór, pow. 
suwalski, pobił dwóch Polaków oraz przyczynił się do 
zabrania mienia dwóch innych. 

AIPN w W-wie, 
SOE 63, zespół 

238 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku GGG 
   

V K 
82/49 

Jan GAICKI, s. Józefa i Marianny, urodz. w dniu 2.02.1905 r. 
we Wróblewie, pow. wieluński, zam. Szczecin, ul. Vasco da 
Gama nr 37, osadzony w więzieniu w Ełku w dniu 
14.02.1949 r., aresztowany przez PUBP Grajewo, na mocy 
postanowienia Prokuratora Sądu Okręgowego w Ełku, z dnia 
14.02.1949 r., w śledztwie, sygn. III Ds. 155/49, skazany 
wyrokiem Sądu Okręgowego w Ełku, z dnia 28.6.49, sygn. V 
K 82/49, za czyny z art. 2 i 7 dekretu sierpniowego, odbywało 
karę w okresie 14.2.49 r.-14.2.54 r. 
Akt postępowania nie odnaleziono. 
Według ustaleń w zakończonym śledztwie OKŚZpNP w B-
stoku, sygn. 105/03/Zn, Jan Gaicki był szucmanem na 
posterunku żandarmerii niemieckiej w Wasoszu, ówczesny 
pow. szczuczyński, obecnie pow. grajewski.  

karta z kartoteki 
skazanych  
1945-1956, 
k.529-530,  
OBUiAD  

IPN w W-wie  
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 V K 
4/46  

Stanisława GAŁĘSKA, osk. o to, że w okresie od lipca 1941 
r. do sierpnia 1944 r., w miejscowości Grajewo, pow. 
szczuczyński*, działała na szkodę bliżej nieokreślonych osób 
spośród ludności cywilnej, współpracując jako osoba zaufana 
–konfidentka, z gestapo i żandarmerią niemiecką, przez 
udzielanie im informacji i osobach poszukiwanych,  tj. o czyn 
z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  
* obecnie pow. grajewski. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

157/4
9 

Józef GASIEWICZ, osk. o przyczynienie się do aresztowania 
kilku Polaków przez niemieckich strażników granicznych we 
wsi Budwieć, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 84,  
zespół 239 

   
V K 

236/4
7 

Czesław GĄGLEWSKI, osk. o to, że w 1944 r., we wsi 
Jeleniowo, pow. suwalski, wskazał żandarmerii niemieckiej 
miejsce zamieszkania -A.MALINOWSKI oraz kierunek 
oddalania się partyzantów ze wsi Bilwinowo i Suchodoły, a 
nadto powiadomił żandarmerię o przechodzeniu nieznanego 
człowieka przez wieś Prudziszki.   

AIPN w W-wie, 
SOE 85, zespół 

238 

   
K 

37/49 
August GEIZLER, Adela GEIZLER, osk. to, że na terenie 
gm. Jeleniewo, pow. suwalski, przyjęli volkslistę, a August 
Geizler ponadto przyczynił się do aresztowania kilku 
Polaków i  pobicia ich przez żandarmerię niemiecką. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 69,  
zespół 239 

   
V K 

197/4
8 

Hieronim GĘŚLICKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od 1942 r. do 1944 r., w miejscowości Grajewo, 
jako rządca majątku, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej przez znęcanie się i bicie robotników zatrudnionych 
przy pracy w majątku rolnym w Grajewie, m. in. pobił 
dwukrotnie –Otylia NIECIKOWSKA, dwie nieznane z 
nazwiska kobiety narodowości rosyjskiej oraz oskarżył przed 
Niemcami –Bolesław NIEDŹWIECKI, wskutek czego tenże 
został osadzony w obozie, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
2. w czasie i miejscu, jak w pkt. 1, wyzyskując warunki 
wytworzone przez wojnę, jako rządca majątku wymuszał od 
robotników łapówki, pod groźbą oskarżenia ich przed 
władzami niemieckimi,  tj. o czyn z art. 3 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

429/4
8 

Helena GIBAS, osk. o to, że w okresie lat 1942-1943, na 
terenie gm. Berżniki, pow. suwalski, przyczyniła się do 
aresztowania Polaka zbiegłego z robót przymusowych. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 52,  
zespół 239   
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K 
45/48 

Wacław GNATOWSKI, osk. o pobicie kilku mieszkańców 
osady Sztabin, pow. augustowski, gdzie był sołtysem w 1941 
r. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 3,  

zespół 239    
   

K 
291/4

8 

Jan GOŁĘBIOWSKI, osk. o to, że na terenie pow. 
suwalskiego przyjął volkslistę oraz przyczynił się do 
aresztowania dwóch ukrywających się mężczyzn. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 25,  
zespół 239   

   
V K 

568/4
7 

Jan GRABOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1940-1944, we 
wsi Solistówka, pow. augustowski, oskarżył przed władzami 
niemieckimi W. Sienkiewicza o działalność szpiegowską, zaś 
A. Ciborka o palenie wsi niemieckich, na skutek czego W. 
SIENKIEWICZ i A. CIBOREK zostali aresztowani i 
wywiezieni do obozów koncentracyjnych. 

AIPN w W-wie, 
SOE 105,  
zespół 238 

   
V K 

252/4
7 

Edwin GINTER, tłumacz i fornal komisarza ziemskiego w 
gm. Sopoćkinie, pow. augustowski, osk. o to, że w okresie od 
końca grudnia 1941 r. do 1944 r., bił -Maria SZUKA i inne 
nieustalone osoby. 

AIPN w W-wie, 
SOE 91,  

zespół 238 

   
V K 

247/4
7 

Paweł GOŁĘBICKI, osk. o to, że w okresie lat 1940-1942, na 
terenie pow. suwalskiego, powiadomił żandarmerię o obcej, 
ukrywającej się osobie i z bronią w ręku kontrolował 
przejeżdżających wieśniaków, nakładając kary pieniężne lub 
zabierając produkty żywnościowe. 

AIPN w W-wie, 
SOE 90,  

zespół 238 

   
V K 

196/4
7 

Fryderyk GOŁUBIEWSKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, 
na terenie gm. Wiżajny, pow. suwalski, należał do S.A., 
wysiedlił kilku polskich rodzin z gospodarstw rolnych, 
przywłaszczył ich mienie ruchome oraz pobił osoby.  

AIPN w W-wie, 
SOE 74,  

zespół 238 

   
V K 
2/46 

Józef GROCHOWSKI, osk. o to, że od dnia 20.10.1941 do 
połowy 1944 r. w mieście Grajewo, jako policjant 
porządkowy, a następnie strażnik obozu karnego, działał na 
szkodę jeńców wojennych i więźniów, przez bicie, brutalne 
obchodzenie się z nimi i niedostarczanie żywności, a ponadto 
dopuścił się gwałtu na dziewczynie o nieustalonym nazwisku, 
osadzonej w tym obozie,  tj. o czyny z art. 1 § 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego).  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

245/4
9 

Wacław Czesław GROCHOWSKI, osk. o to, że w okresie 
zimowym 1943 r., w mieście Augustów, w czasie 
torturowania go przez policję niemiecką wydał nazwiska 
członków organizacji „Polski Związek Powstańczy”.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 89,  
zespół 239 
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K 
330/4

8 

Józef GROMADZKI, osk. o to, że w 1942 r., w mieście 
Grodno, pobił Polaka podczas aresztowania przez  
żandarmerię niemiecką. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 31,  
zespół 239   

   
K 

338/4
6 

Franciszek GROSMAN, osk. o przyczynienie się do pobicia 
Polaka przez żandarmerię niemiecką we wsi Kamionka Stara, 
pow. augustowski, gdzie był sołtysem. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 96,  
zespół 239 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku HHH 
   

V K 
16/47 

Czesław HALICKI, osk. o to, że w mieście Augustów, pobił 
Polaków oraz rabował mienie osób, prześladowanych przez 
okupanta. 

AIPN w W-wie, 
SOE 15,  

zespół 238 
   

K 
301/4

8 

Stanisław HARASIM, osk. o przyczynienie się do 
wywiezienia na roboty przymusowe do Niemiec młodzieży ze 
wsi Netta, pow. augustowski, gdzie był sołtysem w latach 
1941-1944. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 28,  
zespół 239   

   
V K 

88/49 
Adolf HEIN, osk. o to, że w czasie okupacji niemieckiej, we 
wsi Mauda, gm. Wiżajny, pow. suwalski, jako sołtys i 
członek S.A., działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej, zawiadamiając żandarmerię niemiecką o 
przyprowadzeniu do jego zabudowań dwóch Polaków, 
zbiegłych z robót przymusowych, w wyniku czego żandarmi 
ujęli te osoby, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego).  
Pozbawiony obywatelstwa polskiego orzeczeniem starosty  
suwalskiego z dnia 6.10.1948 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 77,  
zespół 239 

   
Kspe

c 
804/4

6 
 

V K 
10/46 

Aleksander HERMAN, osk. o to, że :  
1. w okresie od 1941 do 1944 r. we wsi Żyliny, gm. Kuków, 
pow. suwalski, będąc volksdeutschem II kategorii, działał na 
szkodę Państwa Polskiego i cywilnej ludności polskiej   
a) przez należenie do zbrojnej organizacji ART, tj. o czyn z 
art. 1  § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego),  
b) przez ochotnicze wzięcie udziału w biciu pytą –Serafin 
PIEKARSKI, skazanego przez amtskomisarza na 100 uderzeń 
za posiadanie wbrew jego zakazowi mąki pszennej,  tj. o czyn 
z art. 1 § 1 lit. a Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w tym samym czasie, w pow. suwalskim, z bronią w ręku, 
kilkakrotnie brał udział w obławach, zmierzających do ujęcia 
partyzantów oraz zbiegłych z obozu jeńców sowieckich,  tj. o 
czyn z art. 1 § 1 lit. b Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  

orzekał Specjalny 
Sąd Karny z 

siedzibą w Łodzi, 
(na sesji 

wyjazdowej w 
Suwałkach) 
AP w Ełku,  
zespół 220 
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V K 
511/4

7 

Franciszek HINC, osk. o to, że jako placowy tartaku we wsi 
Płociczno, znęcał się nad polskimi robotnikami. 

AIPN w W-wie, 
SOE 99,  

zespół 238 
   

V K 
344/4

7 

Franciszek HOLCMAN, Anna HOLCMAN (ze wsi 
Kamionka Stara, pow. Suwałki), osk. o to, że w 1940 r. 
zgłosili przynależność do narodu niemieckiego, nadto 
Franciszek Holcman o to, że przed niemieckim wójtem lub 
policją oskarżał Polaków o niewykonywanie świadczeń na 
rzecz władz niemieckich, z własnej inicjatywy wysyłał 
Polaków na roboty przymusowe do Prus Wschodnich, 
zatrudniał w swoim gospodarstwie polskich robotników, pod 
groźbą bicia lub spowodowania wywiezienia ich do obozów 
koncentracyjnych, osłabiał ducha oporu narodu polskiego, 
twierdząc publicznie, że Polska już nie powstanie, 
powodował niszczenie przydrożnych krzyży oraz wydawał w 
tym zakresie zarządzeń. 

AIPN w W-wie, 
SOE 94,  

zespół 238 

   
V K 
8/47 

Aniela HOLKO, osk. o przyjęcie volkslisty i ujemne 
wyrażanie się o Polakach. 

AIPN w W-wie, 
SOE 8, zespół 238

   
IV S 
39/49 

Piotr HUBSKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, na terenie woj. wileńskiego, służył w gestapo i 
znęcał się nad ludnością polską.  
Materiały wyłączono z akt postępowania przeciwko w/w, 
podejrz. o zabójstwo żony–Daria HUBSKA. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/40, 
zespół 397 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku III 
   

IV S 
34/49 

Wacław Izdebki, podejrz. o to, że w czasie okupacji 
niemieckiej, we wsi Motule Nowe, gm. Filipów, pow. 
suwalski, wydał w ręce żandarmerii niemieckiej pracującego 
na jego gospodarstwie parobka -Konstanty ŁAMPIO, który 
był więziony i bity w gestapo w mieście Suwałki; pobił –
Anna ŁAMPIO; spowodował pobicie przez żandarmerię 
niemiecką zatrudnionych u niego parobków – Jan 
KRASZEWSKI i Wacław Giedroć. 
Umorzono wobec braku dostatecznych dowodów winy.   

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/37, 
zespół 397 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku JJJ 
   

V K 
146/4

7 

Aleksander JABŁOŃSKI, osk. o to, że w latach 1940-1944, 
na terenie pow. suwalskiego, składał doniesienia na ludzi 
prześladowanych przez gestapo oraz wziął udział w 
powieszeniu kilkunastu partyzantów. 

AIPN w W-wie, 
SOE 58,  

zespół 238 
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Sz 

11/50 
Józef JABŁOŃSKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej zgłosił przynależność do narodowości litewskiej, 
i na terenie Kolonii Grabowo, gm. Jagliszki, pow. 
marjampolski*, wziął udział w zabójstwie żołnierza 
sowieckiego, ściganego przez policję litewską oraz w 
zabójstwie polskiego właściciela gospodarstwa, na którym 
został osadzony. 
* obecnie teren Rep. Litwy. 
Umorzono wobec braku dostatecznych dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/50, 
zespół 397 

   
V K 

111/4
7 

Wawrzyniec JABŁOŃSKI, osk. o to, że w latach 1940-1944, 
na terenie pow. suwalskiego, brał udział w wykryciu i 
aresztowaniu kilku Polaków, poszukiwanych przez władze 
niemieckie. 

AIPN w W-wie, 
SOE 44,  

zespół 238 

   
V K 

19/47 
Michał JACHIMOWICZ, osk. o donoszenie żandarmerii 
niemieckiej na ludność gm. Wólka, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 18,  

zespół 238 
   

K 
363/4

8 

Adam JAGIERA, osk. o przyjęcie volkslisty oraz uderzenie 
dwóch robotników tartaku w we wsi Płociczno, pow. 
suwalski, gdzie w początkach okupacji pełnił funkcję tzw. 
„bramowego”. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 42,  
zespół 239   

   
III 
Ds. 
8/49 

Jan JANKOWSKI, podejrz. o to, że w 1944 r., w mieście Ełk, 
uczęszczał na niemiecki kurs propagandowo-dywersyjny. 
Umorzono wobec braku dowodów winy.  

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/35, 
zespół 397 

V K 
172/4

7 

Władysław JANKOWSKI, osk. o to, że w 1940 r. przyjął 
volkslistę i od 1942 r. należał do S.A. na terenie _a. Kuków, 
pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 71,  

zespół 238 
   

K 
16/49 

Czesław JASIONOWSKI, osk. o pełnienie funkcji konfidenta 
żandarmerii i udział w aresztowaniu kilku Polaków, 
ukrywających się przed władzami niemieckimi na terenie 
pow. suwalskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 67,  
zespół 239 

   
V K 

112/4
7 

Stanisław JARZĄBEK, osk. o to, że latem 1941 r., pobił 
osoby cywilne i spowodował aresztowanie Polaka przez 
żandarmerię w miejscowości Grajewo. 

AIPN w W-wie, 
SOE 45,  

zespół 238 
   

K 
487/4

8 

Wilhelm JEWKO, osk. o to, że na początku okupacji 
niemieckiej przyjął volkslistę we wsi Pawłówka, pow. 
suwalski oraz o to, że w 1944 r., pomagał władzom 
niemieckim w zabieraniu bydła i koni mieszkańców _a. 
Filipów, pow. suwalski.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 59,  
zespół 239   
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 Sąd Okręgowy w Ełku KKK 
   

V K 
11/47 

Jakub KALEJTA, osk. o to, że w pow. suwalskim brał udział 
w aresztowaniu Polaków ukrywających się przed Niemcami. 

AIPN w W-wie, 
SOE 11,  

zespół 238 
   

K 
278/4

8 

Franciszek KARCZEWSKI, osk. o przyczynienie się do 
aresztowania i pobicia przez żandarmerią niemiecką kilku 
mieszkańców wsi Zrobki, pow. augustowski, gdzie był 
sołtysem w latach 1941-1944.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 24,  
zespół 239   

   
K 

68/49 
Piotr KARDEL, osk. o przyczynienie się do pobicia i 
aresztowania kilku mieszkańców wsi _adcowskie, pow. 
suwalski, gdzie był sołtysem. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 74,  
zespół 239 

   
K 

488/4
8 

Piotr KARWACKI, osk. o to, że w okresie lat 1943-1944, na 
terenie obozu karnego w mieście Augustów, wziął udział w 
zastrzeleniu dwóch Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 60,  
zespół 239   

   
V K 

67/47 
Henryk KARWOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-1942, we 
wsi Pieńczykówek, pow. szczuczyński*, brał udział w biciu i 
zabieraniu mienia różnych osób.  
* obecnie pow. grajewski.b 

AIPN w W-wie, 
SOE 30,  

zespół 238 

V K 
140/4

9 

Jan KARWOWSKI, osk. o to, że w 1944 r., na terenie _a. 
Bełda, pow. grajewski, brał udział w organizacji przestępczej, 
powołanej przez władze państwa niemieckiego, przez 
współpracę z miejscowym posterunkiem żandarmerii w 
charakterze konfidenta niemieckiej służby bezpieczeństwa 
(SD) w dziele zwalczania partyzantki,  tj. o czyn z art. 4 § 1 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

288/4
9 

Fryderyk KAUSZ, osk. o to, że na terenie _a. Wiżajny, pow. 
suwalski, brał udział wraz z żandarmerią niemiecką w 
rewizjach u ludności cywilnej. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 92,  
zespół 239 

   
V K 

134/4
7 

Władysław KIBITLEWSKI, osk. o to, że jesienią 1939 r., na 
terenie pow. suwalskiego, jako zaufany władzy niemieckiej, 
działał na szkodę osób spośród ludności cywilnej, przez 
udzielenie fałszywych informacji spowodował zatrzymanie i 
wywiezienie do Niemiec –Jan KIBITLEWSKI, Jan 
KOWALEWSKI, Kazimierz GINEL, Franciszek GINEL,  tj. 
o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE 53,  

zespół 238 

   



 23

K 
360/4

8 

Józef KIECZEŃ, osk. o to, że podczas okupacji niemieckiej, 
we wsi Siołki, _a. Lipsk, pow. augustowski, jako sołtys, 
działał na szkodę osób spośród ludności cywilnej, przez 
zbytnią gorliwość przy wyznaczaniu osób do wywózki na 
roboty przymusowe do Rzeszy, względnie do miasta Grodno, 
nie licząc się z tym, że kandydaci są nieletnimi, starcami lub 
mają przy sobie maleńkie dzieci oraz wybierał na wywózkę 
osoby najbiedniejsze, w szczególności spowodował wywózkę 
: 
-Piotr JERNIAK, który miał dwoje nieletnich dzieci, 
zabierając mu jednocześnie gospodarkę, 
-Leokadia ZANIEWSKA, licząca 16 lat oraz jej matki, mimo, 
że ta miała przy sobie maleńkie dziecko, 
-Adam RAKUZ, liczący 15 lat i Stefania RAKUS, liczący 17 
lat, 
-wyznaczył do wywózki liczącą 70 lat matkę –Franciszek 
CZYRSKI, 
-kopnął –Ewa JERNIAK, która na kolanach i ze łzami w 
oczach prosiła, aby zostawił ją na miejscu i nie wysyłał na 
roboty, 
-uderzył –Jan CZULEWICZ w twarz za to, że nie zdał 
wyznaczonego kontyngentu, 
tj. o przestępstwa z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 39,  
zespół 239   

   
V K 

233/4
7 

Dymitriusz KITAJEWSKI, osk. o to, że w latach 1942-1943, 
na terenie pow. brzeskiego, wstąpił do żandarmerii 
niemieckiej, pobił kilku Polaków i zabrał im produkty 
żywnościowe. 

AIPN w W-wie, 
SOE 83,  

zespół 238 

   
K 

398/4
8 

Natalia KLEJBS, osk. o przyjęcie volkslisty oraz o bicie i 
głodzenie pracujących u niej na roli robotników polskich, we 
wsi Szury, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 46,  
zespół 239   

   
V K 

150/4
7 

Edward KLIMACH, osk. o przyjęcie volkslisty, 
przynależność do S.A. oraz pobicie kilku Polaków, w latach 
1940-1942, na terenie pow. suwalskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 62,  

zespół 238 
   

V K 
3/47 

Karol KLIMACH, osk. o to, że w czasie okupacji, w pow. 
suwalskim, przyjął volkslistę, został członkiem S.A. oraz 
pobił Polaka. 

AIPN w W-wie, 
SOE 3,  

zespół 238 
   

V K 
18/47 

Ksawery Antoni KLIMASZEWSKI, osk. o branie udziału w 
aresztowaniach osób poszukiwanych przez władze niemieckie 
we wsi Przechody, pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 17,  

zespół 238 
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III 
Ds. 

638/4
8 

August KLIMEK, podejrz. o to, że w grudniu 1939 r., we wsi 
Dunki, pow. olecki*, dokonał zabójstw trzech jeńców 
polskich. 
* ówczesne Prusy Wschodnie. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/25, 
zespół 397 

   
V K 

31/47 
Gustaw KLIMEK, osk. o udział w postrzeleniu robotnika, 
bicie innych robotników rolnych we wsi Gierówka, pow. 
olecki oraz przynależność do S.A., w okresie lat 1940-1945. 

AIPN w W-wie, 
SOE 25,  

zespół 238 
   

V K 
3/46 

Aleksander KLONOWSKI, osk. o to, że w okresie od zimy 
1941 r. do lata 1944 r. w mieście Augustów, jako kierownik 
obozu karnego :    
a) znęcał się nad osadzonymi w obozie więźniami, bijąc ich 
bez żadnej przyczyny, zmuszając do czołgania się, ćwiczeń 
karnych, tj. o czyn z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. Sierpniowego), 
b) brał udział w zabójstwie szeregu więźniów tego obozu, m. 
_a. –Władysław OSEWSKI, -WITKOWSKI, bliżej 
nieustalonego więźnia, pochodzącego z Litwy oraz w 
rozstrzelaniu członków rodziny LESZCZYŃSKICH,  tj. o 
czyn z art. 1 § 1 lit. A Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  
W zespole znajdują się również materiały rosyjskiego 
postępowania karnego, bowiem Aleksander _adcowskie został 
zatrzymany przez „_adcow” 2 Frontu Białoruskiego.   

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

170/4
9 

Edward KOMISSAROW, osk. o to, że w okresie od marca 
1944 r. do 1945 r., w mieście Ełk*, uczęszczał do niemieckiej 
szkoły wywiadowczej, przeznaczonej do nauczania sabotażu 
na terenach Polski i wschodniej Europy, czym działał na 
szkodę Państwa Polskiego, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
* ówczesny _adc, Prusy Wschodnie. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 
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V K 
196/4

8 

Piotr KONCEWICZ, osk. o to, że : 
1. w 1943 r., we wsi Bargłów, pow. augustowski, zgłosił swą 
przynależność do narodowości niemieckiej,  tj. o czyn z art. 1 
§ 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r., 
2. w okresie od 1941 do 1944 r. w wyżej wskazanym miejscu 
brał udział w organizacji przestępczej – żandarmerii 
niemieckiej, powołanej przez władze państwa niemieckiego, a 
mającej na celu niszczenie ludności polskiej,  tj. o czyn z art. 
4 § 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
3. w czasie i miejscu, jak w pkt. 2, jako żandarm działał na 
szkodę ludności polskiej, przez branie udziału w obławach na 
członków ruchu oporu oraz rewizjach u osób poszukiwanych 
i prześladowanych ze względów politycznych, którym 
zrabowano mienie ruchome,  tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.  
Sąd w wyroku skazującym przyjął odnośnie czynów z pkt 2 i 
3, że podsądny winny jest tego, że : w okresie od 1942 do 
1944 r., w miejscu wyżej wskazanym [w pkt. 1] brał udział w 
organizacji powołanej przez władze państwa niemieckiego, a 
mającej na celu niszczenie ludności polskiej – żandarmerii 
niemieckiej i jako żandarm działał na szkodę ludności 
polskiej, biorąc udział w obławach i rewizjach jako furman 
oraz w służbie wewnętrznej żandarmerii, co zakwalifikowano 
z art. 2 i 4 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

747/4
7 

Piotr KONDRACKI, osk. o to, że w 1944 r., we wsi 
Orzechówka, pow. grajewski, oskarżył J.LENDO i 
A.DZIĆMUSZ o współpracę z partyzantami, wskutek czego 
zostali oni aresztowani i straceni. 

AIPN w W-wie, 
SOE 114,  
zespół 238 

   
V K 

155/4
8 

Franciszek KONOPKA, osk. o to, że latem 1941 r., w mieście 
Szczuczyn, woj. białostockie, wraz z innym sprawcą, wziął 
udział w zabójstwie Żyda o nazwisku Magik, doprowadzając 
go do rowu, a następnie zadając mu ciosy pałką,  tj. o czyn z 
art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

54/48 
Piotr KONOPKO, osk. o przyjęcie volkslisty w 1940 r., we 
wsi Raczki, pow. augustowski, gdzie był podsołtysem oraz o 
to, że w okresie lat 1940-1945 przyczynił się do aresztowania 
kilku mieszkańców miejscowości Koniecbór, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 9,  

zespół 239   

   
I Ds. 
229/4

9 

Wilhelm KOWNACKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, jako rządca w majątku Wysokie, znajdującym 
się niedaleko wsi Turowo, pow. ełcki, znęcał się nad 
zatrudnionymi tam polskimi i francuskimi jeńcami 
wojennymi oraz robotnikami cywilnymi.  
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/45, 
zespół 397 
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IV S 
36/49 

Adolf KIEPUSZEWSKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej we wsi Barchanowo, gm. Pawłówka, pow. 
suwalski, współpracował z władzami niemieckimi, gnębił 
ludność polską, zabierał jej mienie, nadzorował ludzi przy 
kopaniu okopów, strzelał do uciekających i uczestniczył w 
obławach. 
Umorzono wobec braku dostatecznych dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/38, 
zespół 397 

II K 
10/50 

Czesław KORDASZEWSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od lipca do grudnia 1941 r., w miejscowości 
Rajgród, pow. grajewski, działał na szkodę osób spośród 
ludności cywilnej, przez wskazywanie i oskarżanie osób 
poszukiwanych ze względów politycznych, a mianowicie 
wskazał – Pimon MASŁOBOJEW, Franciszek ZABIELSKI, 
Franciszek PASZKOWSKI, którzy zostali aresztowani, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w czasie i miejscu, jak w pkt. 1, doniósł władzy państwa 
_adcowskiego, że Franciszek CHYLIŃSKI i Helena 
OWSIUNOWA posiadają mięso z nielegalnego uboju, a 
ponadto Franciszek Chyliński wyrabia wódkę-samogon, 
wskutek czego zostali oni osadzeni w obozie, tj. z art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

154/4
8 

Antoni KOSMACZEWSKI i Zygmunt SKRODZKI, osk. o 
to, że latem 1941 r. we wsi Słucz, _a. Radziłów*, wzięli 
udział w zabójstwie żydówki Dory Dorogowoj, zadając jej 
ciosy kijem i kamieniem, wskutek czego Dora 
DOROGOWOJ poniosła śmierć na miejscu, tj. o czyn z art. 1 
pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego). 
* pow. łomżyński. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

790/4
7 

Leon KOSMACZEWSKI, osk. o to że :  
1. w dniu 7.07.1941 r. w osadzie Radziłów, pow. 
szczuczyński*, brał udział w zabójstwie przez spalenie około 
600 osób narodowości żydowskiej,  
 2. w czerwcu i lipcu 1941 r., w miejscu, jak w pkt.1, brał 
udział w pogromie i mordowaniu ludności żydowskiej, 
między innymi w zabójstwie –Mojżesz PERKAL z córką, 
Matka BEREZOWSKA i Chana BEREZOWSKA, Dora 
Dorogoj**,  
tj. o czyny z art. 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego). 
* obecnie pow. łomżyński, 
**  prawidłowo Dora DOROGOWOJ 
W archiwum Oddziału IPN w Białymstoku znajdują się akta 
b. Wojskowego Sądu Rejonowego w Białymstoku, sygn. Sr 
386/47, p-ko  Leonowi  Kosmaczewskiemu (depozyt AP w  
Białymstoku). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 
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K 
442/5

0 

Stanisław KOSZYCKI, osk. o przyczynienie się do ujęcia 
przez władze niemieckie dwóch mężczyzn na terenie _a. 
Lipsk, pow. augustowski oraz o przynależność w charakterze 
konfidenta do policji niemieckiej. 

AIPN w W-wie,  
      SOE-S 101,  

zespół 239 

 
V K 

159/4
9 

                                                                                                     
Maria KOWALCZYK, osk. o to, że : 
1.w dniu 3.10.1940 r., na terenie _a. Krasnowo, pow. 
suwalski, zgłosiła swoją przynależność do narodowości 
niemieckiej, 

 
Akta KSL, 

IPN Bi 015/410, 
AIPN w B-stoku 

 2. w okresie okupacji niemieckiej, we wsi _adcow, _a. 
Krasnowo, działała na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej, w szczególności donosiła żandarmerii niemieckiej, 
że przymusowo zatrudniony Jan GOBER uchyla się od pracy, 
w wyniku czego wymieniony był bity przez żandarmerię. 
 

 

K 
19/49 

Ludwik KOWALEWSKI, osk. o spowodowanie pobicia 
Polaka przez żołnierzy niemieckich w okresie lat 1939-1945, 
we wsi Bućki, pow. suwalski, gdzie był sołtysem. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 68,  
zespół 239 

   
V K 

141/4
8 

Czesław KOZICKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie _a. Grabowo, pow. grajewski, będąc sołtysem wsi 
Łubiany, działał na szkodę osób spośród ludności cywilnej   
a) zmuszając biciem i groźbami mieszkańców wsi Łubiany do 
podporządkowania się bezprawnym zarządzeniom władz 
niemieckich, między innymi pobił –Aleksander 
MAKUSZEWSKI i Jan ŻEBROWSKI,    
b) donosząc amtskomisarzowi o dostarczaniu do mleczarni 
przez Zygmunta Skrodzkiego odtłuszczonego mleka, w 
wyniku czego został u niego przeprowadzona rewizja, w 
czasie której Zygmunt SKRODZKI został pobity,   
c)  donosząc amtskomisarzowi o wrogim ustosunkowaniu się 
Aleksandra Milewskiego do władz niemieckich i o rzekomej 
kradzieży drzewa, w wyniku czego Aleksander MILEWSKI 
został pobity,    
d) biorąc udział w wysiedlaniu oraz likwidowaniu 
gospodarstw wiejskich, między innymi gospodarki –
Stanisław RUTKOWSKI, Władysław GARDOCKI i Józef 
GARDOCKI,      
e) zabierając bezprawnie z inwentarza Gardockich dwa konie, 
wóz i uprzęż, z inwentarza Rutkowskiego klacz, źrebaka, 
świnię z prosiętami, wóz i dwie pary uprzęży, z inwentarza 
Aleksandra Milewskiego krowę oraz przywłaszczając 11 ha 
obsianego gruntu, będącego w posiadaniu –Kazimiera 
KOZICKA,   
tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego).  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 
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V K 
77/47 

Jakub KOZIKOWSKI, osk. o to, że w okresie od czerwca 
1941 r. do 1944 r., we wsi Ciemnoszyje, pow. szczuczyński*, 
przyczynił się do aresztowania kilku osób spośród ludności 
cywilnej oraz bicie i zabieranie mienia tej ludności. 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 34,  

zespół 238 

   
K 

133/4
9 

Wincenty KRAKOWSKI, Feliks KRAKOWSKI, oskarżeni o 
przyczynienie się do aresztowania przez żandarmerię 
niemiecką dwóch Polaków, na terenie _a. Krasnowo, pow. 
suwalski.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 82,  
zespół 239 

   
K 

66/49 
Rozalia KRAMARSKA, osk. o to, że w okresie od końca 
1939 r. do 1945 r., spowodowała aresztowanie Polki i pobicie 
Polaka przez żandarmerię niemiecką w mieście Suwałki. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 73,  
zespół 239 

   
I Ds. 
1189/

48 

Gotlieb KRUPPA, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, jako wartownik-stróż nocny we wsi Duże Laski, 
pow. ełcki, znęcał się nad pracującymi w tej wsi robotnikami 
przymusowymi oraz zabił robotnicę Polkę, o nieustalonych 
personaliach. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/32, 
zespół 397 

   
K 

152/5
0 

Aleksander KRZYKWA, osk. o to, że zimą 1941-1942 r., we 
wsi Rutka Tartak, pow. suwalski, przyczynił się do pobicia 
dwóch Polaków przez żandarmów niemieckich.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 104,  
zespół 239 

   
K 

396/4
9 

Adolf KRZYWICKI, osk. o bicie więźniów w obozach w 
Wermditt koło Królewca i miejscowości Nasarzewo, gdzie 
był grupowym od maja do października 1944 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 98,  
zespół 239 

   
V K 

52/49 
Władysław KUCHARSKI, osk. o to, że latem 1941 r. w lesie  
„Podchoinki”, koło miejscowości Rajgród, pow. grajewski, 
wziął udział w dokonaniu zabójstwa grupy 30 osób spośród 
ludności żydowskiej przez strzelanie do nich z pistoletu, a 
następnie dobijanie łopatą rannych,  tj. o czyn z art. 1 pkt 1 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 
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III 
Ds. 

921/4
8 

Władysław KUCHARSKI, Stanisław KORDASZEWSKI, Jan 
SITARZEWSKI, Franciszek AUGUSTYNOWICZ, Józef 
BĘĆKO, Józef ADAMCEWICZ, Jan TORUŃ, Jan SIEŃKO, 
Józef KARWOWSKI, Henryk CHOMICZEWSKI, Leon 
LEN, Jan MURAWSKI, Franciszek GODLEWSKI, 
Franciszek SUROWSKI, SITARZEWSKI, Czesław 
CEMBOR, podejrzewani o udział w zabójstwach ludności 
polskiej i żydowskiej, w mieście Rajgród. 
Władysława Kucharskiego był oskarżonym w postępowaniu 
›Sądu Okręgowego w Ełku, sygn. V K 52/49 
Materiały wyłączono z postępowania, sygn. III Ds. 795/48, 
przeciwko –Feliks BĘĆKO(Bęciko), osk. o udział w 
zabójstwach Żydów i Polaków w mieście Rajgród. 
Umorzono wobec braku dostatecznych dowodów winy części 
sprawców, śmierci innych oraz zawiśnięcia postępowania w 
sądzie, odnośnie kolejnych. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/30, 
zespół 397 

   
K 

59/48 
Adolf KUCZEWSKI, osk. o przyjęcie volkslisty i 
przyczynienie się do pobicia kilku mieszkańców wsi 
Koniecbór, pow. suwalski, gdzie był sołtysem w okresie lat 
1940-1944. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 7,  

zespół 239   

   
V K 

224/4
8 

Kazimierz KUCZYŃSKI, osk. o to, że na początku 1944 r., 
we wsi Miecze, _a. Bełda, pow. grajewski, jako sołtys tejże 
wsi wskazał komisarzowi dwóch mężczyzn o nieustalonych 
nazwiskach, poszukujących noclegu we wsi, a 
poszukiwanych przez władzę niemiecka ze względów 
politycznych, w wyniku czego zostali oni ujęci i rozstrzelani,  
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

310/4
7 

Stefania KUCZYŃSKA, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Reszki, _a. Bargłów, pow. augustowski, działała na szkodę 
osób spośród ludności cywilnej, prześladowanych i 
poszukiwanych ze względów politycznych, przez wskazanie  
–Józef SKINDZIELEWSKI, zbiegłego z robót 
przymusowych z Niemiec oraz –Wincenty 
SKINDZIELEWSKI, Jan WALICKI i innych, jako 
bandytami i prowadzących potajemny ubój świń, na skutek 
czego wymienieni zostali aresztowani, pobici i wywiezieni do 
obozów zagłady,  tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego). 
Sąd uznał, że podsądna dopuściła się zarzuconego jej czynu w 
roku 1944 r., kierując się motywem zemsty. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 
9/47 

Bronisław KUKOWSKI, osk. o to, że na terenie _a. 
_adcowski, pow. suwalski, przyczynił się do aresztowania 
kilku Polaków ukrywających się przed Niemcami 

AIPN w W-wie, 
SOE 9, zespół 238
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V K 
7/47 

Kazimierz KULIGOWSKI, osk. o to, że w miejscowości 
Grajewo, jako dozorca był zaufanym policji niemieckiej i brał 
udział w aresztowaniu Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 7, zespół 238

   
III 
Ds. 

851/4
8 

Jadwiga KULIŃSKA, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Szczuczyn, pow. grajewski, 
współpracowała z władzami niemieckimi. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/29, 
zespół 397 

   
K 

353/4
8 

Mieczysław KUNICKI, osk. o to, że w 1943 r., w 
miejscowości Sejny, pow. suwalski, brał udział w egzekucji 
10 Polaków oraz w miejscu i czasie, jak wyżej, w 
rozstrzelaniu kolejnego Polaka. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 35,  
zespół 239  

  
   

K 
283/4

9 

Kazimierz KWIATKOWSKI, osk. o to, że w lipcu 1941 r., 
we wsi Gabowe Grądy, pow. augustowski, z żandarmami 
niemieckimi wziął udział w aresztowaniu trzech Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 90,  
zespół 239 

   
K 

462/4
8 

Wacław KWIATKOWSKI, osk. o to, że w okresie od 
października 1944 r. do stycznia 1945 r., bił i maltretował 
więźniów obozu pracy we wsi Lipówka, pow. augustowski 
oraz we wsi Cimochy, pow. olecki, gdzie był tłumaczem. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 57,  
zespół 239   

   
 Sąd Okręgowy w Ełku LLL 
   

K 
489/4

8 

Jan Emil LACH, osk. o to, że w okresie lat 1940-1945, na 
terenie wsi Wasilówka, pow. suwalski, gdzie był członkiem 
S.A., przyjął volkslistę oraz pobił dwóch Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 61,  
zespół 239   

   
V K 

225/4
8 

Franz LANGMAN*, osk. o to, że w okresie do końca 1944 r. 
na terenie pow. gołdapskiego, działał na szkodę robotników 
polskich zatrudnionych na tym terenie przez bicie i znęcanie 
się nad nimi, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. Sierpniowego).  
* w materiałach sprawy podsądny występuje również jako 
Franciszek Langman, w akcie oskarżenia Franc Langman 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

6/48 
Bronisława LUBIŃSKA, osk. o to, że w 1942 r., na terenie 
_a. Kadaryszki, pow. suwalski, przyczyniła się do skazania 
przez władze niemieckie Polki na karę 2,5 roku więzienia. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 26,  
zespół 239  
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V K 
130/4

8 

Otto LüCK, osk. o to, że :  
1. w 1940 r., w mieście Suwałki, zgłosił swą przynależność 
do narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 § 1 Dekretu z 
dnia 28.06.1946 r., 
2. w czasie i  miejscu, jak w pkt. 1, brał udział w organizacji 
przestępczej Selbschutz, powołanej przez władze państwa 
niemieckiego, tj. o czyn z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego), 
3. w końcu 1939 r. lub na początku 1940 r., w mieście 
Suwałki, działał na szkodę ludności cywilnej przez branie 
udziału z bronią w ręku w wypędzaniu Żydów z Suwałk, tj. o 
czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku ŁŁŁ 
   

V K 
157/4

7 

Józef ŁEBEK, osk. o to, że :  
1. we wrześniu 1943 r. w os. Bakałarzewo, _a.Wólka, pow. 
suwalski, zgłosił przynależność do narodowości niemieckiej, 
tj. o czyn z art. 1 § 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r., 
2. w okresie od września 1943 r. do stycznia 1944 r., na 
terenie _a. Wólka, brał udział w S.A., tj. o czyn z art. 4 § 1 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. , 
3. w 1943 r. we wsi _adcows, _a. Wólka, wskazał Polaków, 
którzy przekazywali Niemcom mniejszy od należnego 
kontyngent mleko, w szczególności –Franciszek 
WORONKA, czym spowodował bicie wieśniaków przez 
żandarmów niemieckich, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

507/4
8 

Alfred ŁOJEWSKI, osk. o to, że w okresie od dnia 
12.08.1940 r. do dnia 16.11.1941 r., przyjął volkslistę oraz 
brał udział w przeprowadzaniu aresztowanych Polaków i 
Żydów na stację kolejową w mieście Suwałki. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 63,  
zespół 239 

   
V K 

161/4
7 

Józef ŁUKOMSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. suwalskiego, współpracował z gestapo przy 
wykrywaniu poszukiwanych osób. 

AIPN w W-wie, 
SOE 67,  

zespół 238 
   
 Sąd Okręgowy w Ełku MMM 
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V K 
75/47 

 
V K 

133/4
8 

Wincenty MACIEJEWSKI, osk. o to, że w sierpniu 1941 r., w 
miejscowości Grajewo, działał na szkodę osób spośród 
ludności cywilnej przez :   
a) branie udziału w łapaniu Żydów, bicie ich i katowanie oraz 
wydawanie Niemcom na stracenie,  
b) ujęcie i wydanie żandarmerii niemieckiej –Wacław 
BIEDRZYCKI, którego następnie rozstrzelano,    
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Wyrokiem z dnia 17.10.1947 r., sygn. V K 75/47, Wincentego 
Maciejewskiego skazano na karę śmierci. Sąd Najwyższy 
uchylił ten wyrok i przekazał sprawę do ponownego 
rozpoznania. W dniu 25.05.1948 r. Sąd Okręgowy w Ełku 
uniewinnił oskarżonego (sygn. V K 133/48).  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

17/47 
Franciszek MACIOROWSKI, osk. o branie udziału w 
obławach i znęcanie się nad Polakami aresztowanymi przez 
policję niemiecką we wsi Przechody, pow. grajewski.  

AIPN w W-wie, 
SOE 16,  

zespół 238 
   

I Ds. 
466/4

9 

Ludwik MACOCH, podejrz. o to, że w 1944 r. we wsi Nowa 
Wieś, pow. ełcki, współpracował z Niemcami i był nadzorcą 
nad robotnikami przymusowymi kopiącymi okopy. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/47, 
zespół 397   

   
K 

492/4
8 

Emil MARKOWSKI, osk. o przyjęcie volkslisty oraz branie 
udziału w rewizjach i zabieraniu różnych rzeczy ludności 
cywilnej we wsi Bakaniuk, pow. suwalski, gdzie był 
członkiem S.A. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 62,  
zespół 239   

   
K 

171/4
8 

Jan MAZUREK, osk. o to, że w latach 1941-1944, na terenie 
pow. augustowskiego, brał udział w zabójstwach kilku 
Polaków, obławach, aresztowaniach partyzantów i ludności 
cywilnej. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 23,  
zespół 239   

   



 33

III 
Ds. 

530/4
8 

Stanisław METELSKI, Henryk WISZOWATY, Henryk 
KARPARSKI, Albert PINIAK, Antoni GARDOCKI, 
Stanisław ŁAPKOWSKI, Jan DARDZIŃSKI, Bolesław 
DARDZIŃSKI, LESZCZKOWSKI, Dominik 
DOMISIEWICZ, Aleksander KARWOWSKI, Stanisław 
KARWOWSKI, Jan MARCZKOWSKI,  Zygmunt 
DANOWSKI (vel. Zygmunt DANOWIAK), Jan 
ZAKRZEWSKI, Leon ZAJKOWSKI, Antoni 
PRZESTRZELSKI, Hieronim PRZESTRZELSKI, Józef 
ZALEWSKI,  GASZEWSKI, Stanisław CIMOCHOWSKI, 
Edward PIEŃKOWSKI, Leon ZAJKOWSKI, Henryk 
KONOPKO, podejrz. o to, że w 1941 r., w mieście 
Szczuczyn, pow. grajewski, wzięli udział w zabójstwach 
obywateli polskich narodowości żydowskiej. 
Materiały wyłączono z akt śledztwa, sygn. III Ds. 361/48, 
przeciwko –Franciszek MAŁECKI i inni. 
Umorzono wobec śmierci części podejrzanych, braku 
dowodów winny kolejnych oraz osądzenia pozostałych. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/22, 
zespół 397 

   
V K 

22/47 
Zygmunt MICHAŁOWSKI, osk. o branie udziału w 
obławach na partyzantów, w latach 1943-1944, na terenie 
pow. augustowskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 21,  

zespół 238 
   

V K 
143/4

7 

Tadeusz MIKIELEWICZ, osk. o to że w okresie od 1942 r. 
do 1944 r., w mieście Grodno i miejscowości Sopoćkinie, 
wstąpił do żandarmerii niemieckiej i działał na szkodę 
ludności polskiej, przez wysyłanie na roboty przymusowe do 
Niemiec, przez bicie –Stanisław TURNOWSKI, Józef 
CZERESZKO, Konstanty WASZKIEWICZ oraz 
dokonywanie rewizji u Polaków, w szczególności u sołtysów 
wsi Sanicze, tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego).  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

91/49 
Jan MIKOŁAJCZYK, osk. o przyczynienie się do wywozu na 
przymusowe roboty kilku mieszkańców wsi Netta I, pow. 
augustowski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 79,  
zespół 239 

   
K 

2/49 
Antoni MILANOWSKI, osk. o to, że w okresie od 1941 r. do 
września 1944 r., na terenie pow. augustowskiego, gdzie był 
żandarmem niemieckim, brał udział w aresztowaniu trzech 
mężczyzn i ośmiu kobiet. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 65,  
zespół 239 

   
K 

53/48 
Feliks MILEWSKI, osk. o pełnienie funkcji konfidenta 
żandarmerii niemieckiej we wsi Krasnopol, pow. suwalski 
oraz o przyczynienie się tamże do aresztowania Polaka. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 8,  

zespół 239   
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II K 
25/50 

Józef MILEWSKI, osk. o to, że w lipcu 1941 r., we wsi 
Wąsosz, pow. grajewski, pobił Żyda o imieniu _adc*, przy 
czym ściągnął z jego nóg buty z cholewami, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego). 
* nazwiska nie ustalono 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

94/49 
Stanisława MILLEROWA, osk. o to, że w końcu sierpnia 
1944 r., w miejscowości Grajewo, działała na szkodę osób, 
poszukiwanych lub prześladowanych ze względów 
politycznych i narodowościowych, przez wskazanie na 
Bolesława Maciejewskiego, jako partyzanta, wskutek czego 
Bolesław MACIEJEWSKI został aresztowany i rozstrzelany,  
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego). 
Do akt sprawy dołączone akta postępowania 
przygotowawczego Ekspozytury Prokuratury Specjalnego 
Sądu Karnego w Białymstoku, nr Dsspec. 115/46,  p-ko –
Anastazja NOWOGRÓDZKA.  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

745/4
7 

Władysław MINCZEWSKI, osk. o to, że jako komendant 
posterunku w mieście Grajewo : 
1. brał udział w obławach na członków ruchu oporu, 
2. bił i znęcał się na ludnością cywilną, 
3. oskarżył B. Milewskiego o dokonanie potajemnego uboju, 
na skutek czego B. MILEWSKI został uwięziony i pobity. 

AIPN w W-wie, 
SOE 111-112, 

zespół 238 

   
K 

65/48 
Antoni MIROWIŃSKI, osk. o to, że w  latach 1941-1944, w 
miejscowości Kalwaria, na terenie Litwy, jako litewski 
policjant, brał udział w maltretowaniu Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 13,  
zespół 239   

   
IV K 
1/48 

Wincenty MISIUKANIS, osk. o to, że :  
1. w 1940 r., na terenie pow. suwalskiego, zgłosił 
przynależność do narodowości niemieckiej,   tj. o czyn z art. 
1 § 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r., 
2. w okresie od 1942 r. do 1944 r., „na terenie dawnej 
Polski”, brał udział w obławach i łapankach, 
przeprowadzanych przez żandarmerię niemiecką,  tj. o czyn z 
art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

75/49 
Stanisław MISIUN, osk. o przyczynienie się do zabrania 
trzech sztuk bydła mieszkańcom _a. Kadryszki, gdzie w 1944 
r. był kontrolerem kontyngentu mleka. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 75,  
zespół 239 
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III 
ds. 

610/4
8 

Jan MITROS, podejrz. o to, że w 1944 r., we wsi Bukowina, 
pow. grajewski, uderzył kołkiem –Bolesław 
WASZKIEWICZ, którego wydał następnie żandarmerii 
niemieckiej. 
Umorzono wobec braku dostatecznych dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/24, 
zespół 397 

   
V K 

159/4
7 

Jan MOCZULSKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, wstąpił 
do żandarmerii niemieckiej i na terenie pow. augustowskiego 
wziął udział w ujęciu kilku ukrywających się Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 66,  

zespół 238 
   

III 
Ds. 

990/4
8 

Feliks MORDASIEWICZ, podejrz. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, w miejscowości Radziłów, pow. 
grajewski, wziął udział w zabójstwie większej ilości 
obywateli polskich narodowości żydowskiej*. 
*chodzi o zbrodnię z dnia 7.07.1941 r. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/32, 
zespół 397 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku NNN 
   

K 
361/4

8 

Julian NADOLNY, osk. o przyjęcie volkslisty oraz branie 
udziału jako członek S.A. w obławach, przeprowadzanych w 
latach 1940-1944 na terenie _a. Koniecbór, pow. suwalski.  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 40,  
zespół 239   

   
II K 

195/5
0 

Józef NIEDŹWIECKI, osk. o to, że od października 1942 do 
lipca 1944 r., będąc szucmanem na posterunku żandarmerii 
niemieckiej w miejscowości Grajewo, wydał w ręce 
żandarmerii niemieckiej ukrywających się przed wyjazdem na 
roboty przymusowe  -Tadeusz RADKOWSKI oraz Jan 
SZARKOWSKI, Anna SZARKOWSKA, Zofia 
SZARKOWSKA, Henryk SZARKOWSKI, przy czym 
Tadeusza _adcowskiego pobił, a Annie Szarkowskiej zabrał z 
nóg buty, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

46/48 
Józef NIEDŹWIEDZKI, osk. o to, że w okresie od 1941 do 
1944 r. na terenie pow. augustowskiego, jako szucman brał 
udział w rewizjach i obławach na partyzantów. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 4,  

zespół 239   
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V K 
204/4

8 

Jan NIEMCZYK, osk. o to, że : 
1) w 1940 r. w miejscowości Oranienburg koło Berlina, 
działał na szkodę osób spośród ludności cywilnej przez 
doniesienia do naczelnika obozu, że sztubowy ŚLĘZAK 
zabrał kawałek chleba, wskutek czego tenże został przez 
Niemców dotkliwie pobity, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego),   
2) w 1941 r. w tymże miejscu, będąc obywatelem polskim 
zgłosił swą przynależność do narodowości niemieckiej, tj. o 
czyn z art. 1 § 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

44/48 
Franciszek NOWACKI, osk. o to, że w kwietniu 1944 r., we 
wsi Tarczyska, pow. suwalski, przyczynił się do aresztowania 
polskiego partyzanta. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 2,  

zespół 239    
   

V K 
38/47 

Stanisław NOWICKI, osk. o branie udziału latem 1941 r., na 
terenie pow. szczuczyńskiego*, w aresztowaniach oraz 
dokonywaniu zabójstw osób spośród ludności cywilnej. 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 26,  

zespół 238 

   
V K 

93/47 
Jan NOWOC, osk. o przyjęcie volkslisty oraz złożenie 
doniesienia do żandarmerii niemieckiej na kilku Polaków we 
wsi Krukówek, pow. Suwałki, w czasie 1940-1942 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE 38,  

zespół 238 
   

Dssp
ec.11
5/46 

Anastazja NOWOGRÓDZKA, podejrzana o to, że w sierpniu 
1944 r. w miejscowości Grajewo, zadenuncjowała Bolesława 
Maciejewskiego jako partyzanta do władz niemieckich, 
wskutek czego Bolesław MACIEJEWSKI został aresztowany 
i osadzony w obozie w Grajewie (potem ślad po nim zaginął), 
tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego); 
Postępowanie przygotowawcze umorzono w dniu 27.09.1946 
r. (akta w aktach sprawy SOE, sygn. V K 94/49, prowadzonej 
p-ko › Stanisława MILLEROWA. 

Ekspozytura 
Prokuratury Sądu 

Specjalnego w 
Białymstoku, 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku OOO 
   

IV S 
25/49 

Stanisław OCHMAN, podejrz. o to, że w czasie okupacji 
niemieckiej, jako karbowym w majątku Wojewódzin, pow. 
grajewski, znęcał się nad zatrudnionymi tamże polskimi 
robotnikami oraz donosił na nich Niemcom. 
Ustaleni pokrzywdzeni: Piotr DANISZEWSKI, Józef 
DANISZEWSKI, ZIELIŃSKI. 
Umorzono wobec braku dowodów winy (242 § 1 kpk z 1928 
r.) 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/36, 
zespół 397 
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V K 
4/47 

Franciszek ODDOJ, osk. o to, że jako członek S.A. brał 
udział w demolowaniu cmentarza w mieście Suwałki.  

AIPN w W-wie, 
SOE 4,  

zespół 238 
   

V K 
23/46 

Franciszek OLIWIŃSKI, osk. o to, że w okresie od 1941 r. do 
października 1942 r. w miejscowości Augustów, jako 
szucman : 
1) brał udział w znęcaniu się nad nieustalonymi osobami 
spośród ludności cywilnej oraz nad –Paulin MALINOWSKI,  
tj. o czyn z art. 1 § 1 lit.a Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego), 
2) działał na szkodę nieustalonych prześladowanych i 
poszukiwanych osób oraz –Franciszek KUNICKI i Paulin 
MALINOWSKI,   tj. o czyn z art. 1 § 1 lit.b Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   

V K 
68/47 

Stanisław OLSZEWSKI, osk. o to, że w okresie 1941-1945 r., 
w miejscowości Szczuczyn, woj. białostockie, bił i lżył 
Polaków oraz zabierał ich mienie. 

AIPN w W-wie, 
SOE 31,  

zespół 238 
   

V K 
32/49 

Jan ORŁOWSKI, s. Franciszka i Pauliny, urodz. 2.01.1897 r. 
w Skajach, zam. Grabnik, gm. Woszczele, pow. ełcki, 
osadzony w więzieniu w Ełku dnia 28.01.1949 r., PUBP 
Grajewo, na mocy postanowienia Prokuratora Sądu 
Okręgowego w Ełku, z dnia 18.01.1949 r., sygn. III Ds. 
39/49, wyrok Sądu Okręgowego w Ełku, z dnia 23.04.1949 r., 
sygn. V K 32/49, art. 2 i 7 dekretu sierpniowego, okres kary 
18.01.1949-18.01.1959 r. 

karta z kartoteki 
skazanych  
1945-1956, 
k.533-534 
OBUiAD 

AIPN w W-wie 
  

   

 Sąd Okręgowy w Ełku PPP 
   

V K 
246/4

7 

Józef PACZYŃSKI, osk. o to, że w okresie od listopada 1939 
do lipca 1942 r. w osadzie Raczki, pow. augustowski, jako 
woźny niemieckiej gminy, działał na szkodę cywilnej 
ludności polskiej przez bicie –Franciszek BORYS, Bronisław 
WÓJCICKI, Apolonia RUTKOWSKA, Jadwiga 
NAWROCKA i innych osób o nieustalonych nazwiskach, 
przez bezprawne zabieranie inwentarza żywego i różnych 
przedmiotów domowego użytku na szkodę : -LASKOWSKA, 
Franciszek SIEMION, SOBOLEWSKA,   tj. o czyn z art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego).  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 
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V K 
120/4

7 

Władysław PALMANOWSKI, osk. o przynależność do S.A., 
pobicie Polaków oraz wymuszanie różnych opłat dla własnej 
korzyści we wsi Lanowicze Pawłówka, pow. Suwałki, w 
latach 1941-1943. 

AIPN w W-wie, 
SOE 48,  

zespół 238 

   

V K 
15/47 

Joanna PAWLUKANIS, osk. o to, że 
1) w 1943 r., w mieście Suwałki, jako osoba zaufana 
niemieckiej policji, wskazała dwóch nieustalonych obywateli 
polskich, a w 1944 r. – Stefan OŁÓW, jako osoby ukrywające 
się przed robotami przymusowymi, na skutek czego wyżej 
wymienieni zostali ujęci, 
tj. o czyn z art. 1 § 1 lit.b Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego), 
2) w okresie od jesieni 1939 do jesieni 1944 r., w mieście 
Suwałki, działała na szkodę osób spośród ludności cywilnej, 
przez : 
a. udzielenie informacji o tym, że Aleksandra 
PAWLUKANIS posiada dwa ukryte rowery, na skutek czego 
zostały jej odebrane, 
b. dozorowanie w 1943 r. więźniów zatrudnionych przy 
piłowaniu drzewa na jej własne potrzeby, bijąc ich przy tym i 
obrażając ich uczucia, 
c. wskazanie władzom policyjnym kilkorga dzieci polskich, 
które później zostały zatrudnione przy robotach 
przymusowych, 
d. udzielenie informacji o swoim mężu – Zygmunt 
PAWLUKANIS, że ujemnie wyrażał się o Niemczech, na 
skutek czego tenże został pobity, 
tj. o przestępstwo z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE 14,  

zespół 238 
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V K 
143/4

8 
 

Adolf PEJCZO vel Adolf PEJCIO, Ludwik PEJCZO vel 
Ludwik PEJCIO, Ludwik GLEICHFORST, osk. o to, że w 
okresie od 1940  do 1945 r., na terenie gminy Filipów, powiat 
Suwałki, będąc obywatelami polskim zgłosili swoją 
przynależność do narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 
§ 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
Ludwik PEJCZO vel Ludwik PEJCIO, Ludwik 
GLEICHFORST, osk. o to, że : 
w okresie od 1940 do 1945 r., we wsi Piecki, gmina Filipów, 
powiat Suwałki, brali udział w organizacji przestępczej S.A., 
powołanej przez władze państwa niemieckiego, tj. o czyn z 
art. 4 § 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
w czasie i miejscu, jak wyżej, działali na szkodę ludności 
polskiej przez : 
a. branie udziału wraz z żandarmeria niemiecką w obławach 
na członków podziemnego ruchu oporu, w wyniku czego w 
jednej z nich zabity został oficer polski, 
b. Ludwik PEJCZO vel Ludwik PEJCIO - przez bicie 
ludności polskiej, między innymi – Czesław OSEWSKI i 
Wacław IZDEBSKI, 
c. Ludwik GLEICHFORST – przez zabieranie ludności 
mienia ruchomego, między innymi zabranie konia – 
Aleksandrowi PRZEKOP, obciążanie ludności nadmiernymi 
szarawarkami i kontyngentami oraz wysyłanie na roboty 
przymusowe do Niemiec, między innymi – Kazimierz 
GAŁAZIN i Kazimierz ZABOROWSKI, 
tj. o przestępstwa z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 19,  
zespół 239  

   

   



 40

 Jan PENCZEK, Emma PENCZEK, Jakub EDINGER, osk. o 
to, że  
1) w 1940 r., w osadzie Przerośl, powiat Suwałki, będąc 
obywatelami polskimi, zgłosili swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 § 1 dekretu z dnia 
28.06.1946 r., 
Jan PENCZEK, osk. o to, że : 
2) w miejscu i czasie, jak wyżej, brał udział w organizacji 
przestępczej S.A., powołanej przez władze państwa 
niemieckiego, tj. o czyn z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
3) w okresie od 1940 do 1944 r., w miejscu, jak wyżej, działał 
na szkodę polskiej ludności cywilnej, przez 
a. bicie –Antoni ŻYLIŃSKI i innych nieustalonych Polaków, 
b. zabranie siłą wozu i koni, na szkodę -Konstanty 
BITKOWSKI, 
c. rozebranie i zabranie zabudowań rodziny 
WITKOWSKICH, 
d. spowodowanie aresztowania –Rozalia WITKOWSKA oraz 
dwoje jej dzieci, 
e. branie udziału w obławach na polskich partyzantów i 
zabicie polskiego oficera o nieznanym nazwisku, 
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 i art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
Emma PENCZAK, osk. o to, że w czasie i miejscu, jak w pkt 
3, działała na szkodę ludności cywilnej, przez 
a. podżeganie swego męża Jana Penczaka do bicia Polaków, 
b. spowodowanie aresztowania i rozstrzelania –Rozalia 
WITKOWSKA oraz dwoje jej dzieci, przez fałszywe 
oskarżenia przed żandarmerią niemiecką, 
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 i z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego).  

AIPN w W-wie, 
SOE-S 12,  
zespół 239   

   

V K 
1/46 

Emil PERLOWSKI, osk. o to, że będąc członkiem NSDAP, 
jako sołtys wsi Straduny, pow. ełcki, zmuszał ludność 
cywilną do pracy ponad siły, bijąc przy tym bez powodów,  
tj. o czyn z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   

V K 
218/4

7 

Aleksander PIATKOWSKI, osk. o to, że w 1944 r., na terenie 
gm. Pruska, pow. szczuczyński*, jako pomocnik żandarmerii 
niemieckiej brał udział w łapankach i rewizjach. 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 78,  

zespół 238 

   

V K 
234/4

7 

Stanisław PIENIAK, osk. o to, że w latach 1941-1942, w 
mieście Szczuczyn, woj. białostockie, brał udział w 
mordowaniu Żydów oraz zmuszaniu polskiej ludności 
cywilnej do pracy na rzecz władz niemieckich. 

AIPN w W-wie, 
SOE 84,  

zespół 238 
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I Ds. 
75/49 

Bolesław PIETKIEWICZ, podejrz. o to, że w 1944 r., we wsi 
Kamienna, pow. augustowski, jako członek żandarmerii 
niemieckiej, znęcał się nad Polakami. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/42, 
zespół 397 

   

V K 
167/4

7 

Stanisław PIETKIEWICZ, osk. o wskazanie ludzi 
ukrywających się przed robotami przymusowymi oraz pobicie 
kilku Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 70,  

zespół 238 
   

V K 
68/48 

Eugeniusz PIETRASZKIEWICZ, osk. o to, że w marcu i 
kwietniu 1944 r. w mieście Suwałki działał na szkodę –Jerzy 
PANKIEWICZ, Stanisław PANKIEWICZ, Zofia 
PANKIEWICZ, Alina PANKIEWICZ, Maria SALA i Janina 
HORNOWA, wskazując te osoby jako pozostające w 
łączności z podziemnymi organizacjami wolnościowymi, 
wskutek czego wyżej wymienieni zostali aresztowani, skazani 
na karę śmierci i, za wyjątkiem Marii Saly, rozstrzelani,  
tj. o czyn z art. 1 § 1 litera b Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   

V K 
6/47 

Stanisław PIETROŁAJ, osk. o to, że jako sołtys wsi Jałowo, 
pow. suwalski, oskarżył kilku Polaków, którzy z tego powodu 
zostali pobici przez policję niemiecką. 

AIPN w W-wie, 
SOE 6,  

zespół 238 
   

V K 
64/48 

August PIETRZYK, osk. o to, że : 
1) w dniu 30.07.1940 r. na terenie pow. suwalskiego zgłosił 
swoją przynależność do narodowości niemieckiej,  tj. o czyn 
z art. 1 § 1 dekretu z dnia 28.06.1946 r., 
2) w miejscu i czasie, jak w pkt. 1, brał udział w organizacji 
przestępczej S.A., powołanej przez władze państwa 
niemieckiego,  tj. o czyn z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
3) w okresie od 1942 do jesieni 1944 r. na terenie pow. 
suwalskiego, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej oraz jeńców wojennych, przez : 
a) branie udziału w obławach przeprowadzonych na terenie 
pow. suwalskiego przez żandarmerie niemiecką, tj. o czyn z 
art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
b) zatrzymanie i wydanie władzom niemieckim osób 
poszukiwanych, między innymi dwu żołnierzy radzieckich 
oraz –Józef Wałejka i Kazimierz Wałejka,  tj. o czyn z art. 1 
pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego),  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 
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V K 
69/47 

Stefan PIETRZYKOWSKI, osk. o to, że w czasie od czerwca 
1941 do jesieni 1944 r., we wsi Okół, pow. szczuczyński*, 
woj. białostockie, złożył doniesienie do żandarmerii 
niemieckiej i pobił kilku Polaków oraz ujął dwóch oficerów 
sowieckich. 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 32,  

zespół 238 

   

III 
Ds. 

942/4
8 

Józef PIŁKO, podejrz. o to, że w 1942 r., we wsi Wojdy, 
pow. grajewski, wydał władzom niemieckim dwóch Polaków, 
zbiegłych z robót przymusowych oraz obywatela sowieckiego 
– inż. PAWŁOW (którego Niemcy rozstrzelali). 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/31, 
zespół 397 

   

V K 
6/46 

Franz PODBIELSKI, osk. o to, że w okresie od jesieni 1939 
do 1945 r. na terenie pow. gołdapskiego, przez uczestniczenie 
w charakterze kierownika organizacji politycznej NSDAP, 
mającej na celu dokonywanie zabójstw i prześladowanie osób 
spośród ludności polskiej oraz przez udział w ten sposób w 
dokonywanych przez tą organizację zbrodniach, działał na 
szkodę osób spośród ludności cywilnej, m. in. bił 
zatrudnionych u niego przymusowych robotników polskich i 
donosił policji niemieckiej o rzekomych ich wykroczeniach, 
przez co powodował ich bicie,  tj. o czyny z art. 1 § 2 Dekretu 
z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego).   

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

145/4
7 

Zygmunt POLANIS, osk. o to, że w latach 1940-1942 składał 
doniesienia na robotników pracujących przymusowo w 
miejscowości Mostolty (Prusy Wschodnie) oraz w 1943 lub 
1944 r. w miejscowości Sejny wskazał miejsca ukrycia 
Polaka. 

AIPN w W-wie, 
SOE 57,  

zespół 238 

   
II K 

265/5
0 

Hieronim PONIATOWSKI, osk. o to, że w okresie od lata 
1942 r. do jesieni 1943 r., w mieście Grajewo, jako 
nauczyciel, bił gumą dzieci polskie, zajęte przy zbieraniu 
kamieni, kopaniu i suszeniu torfu itp., między innym pobił –
Antoni SZTYBLEWSKI, Adam ZAWISTOWSKI, Jan 
KARWOWSKI, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

285/4
9 

Stanisław POPŁAWSKI, osk. o to, że od dnia 1.06.1943 r., w 
mieście Augustów, był konfidentem gestapo. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 91,  
zespół 239 

   
V K 

245/4
7 

Zygmunt PRAWDZIK, osk. o to, że w marcu 1943 r., w 
mieście Augustów, wstąpił do żandarmerii oraz brał udział w 
obławach na polskich partyzantów. 

AIPN w W-wie, 
SOE 89,  

zespół 238 
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V K 

582/4
7 

Jan PRESS, bądź Jan PREJS (b. sołtys wsi Solistówka, pow. 
augustowski), osk. o to, że wydał żandarmerii niemieckiej 
polskiego jeńca, zbiegłego z niewoli oraz oskarżył St. Ewko o 
posiadanie broni, na skutek czego rzeczony jeniec i St. 
EWKO zostali rozstrzelani; ponadto bił i znęcał się nad 
ludnością Solistówki.  

AIPN w W-wie, 
SOE 106,  
zespół 238 

   
III S 
272/4

9 

Apolonia PRZECHODZKA, podejrz. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, na terenie gm. Wąsosz, pow. grajewski, 
współpracowała z władzami niemieckimi, w szczególności 
wydała w ręce żandarmerii niemieckiej –Józef 
GRABOWSKI, który zaginął bez wieści). 
Umorzono wobec braku dostatecznych dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/45, 
zespół 397 

   
V K 

20/47 
Antoni PRZESTRZELSKI, osk. o branie udziału w rewizjach 
i konfiskacie mienia ludności cywilnej w mieście Szczuczyn,  
woj. białostockie, w czasie od 1.11.1942 r. do czerwca 1944 r.

AIPN w W-wie, 
SOE 19,  

zespół 238 
   
 Sąd Okręgowy w Ełku RRR 
   

V K 
9/47 

.  

Zygmunt RATKOWSKI, osk. o to, że w 1943 r. w mieście 
Grajewo, jako konfident schutzpolizei, wskazał miejsce 
ukrywania się Szarkowskiego i jego rodziny, poszukiwanych 
przez żandarmerię nie za przestępstwa pospolite, na skutek 
czego SZARKOWSKI został ujęty i rozstrzelany, zaś jego 
rodzina wywieziona do obozów koncentracyjnych,  tj. o czyn 
z art. 1 § 1 lit.b Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

 

   
V K 

114/4
8 

Jakub RAUF, osk. o to, że :  
1) w kwietniu 1940 r. we wsi Rychtyn, gm. Jeleniewo, pow. 
Suwałki, będąc obywatelem polskim zgłosił swoją 
przynależność do narodowości niemieckiej,  tj. o czyn z art. 1 
§ 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r., 
2) w czasie i miejscu, jak wyżej brał udział w organizacji 
przestępczej S.A, powołanej przez władze państwa 
niemieckiego,  tj. o czyn z art. 4 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego), 
3) w okresie od kwietnia 1940 do 1942 r. na terenie gm. 
Jeleniewo, pow. Suwałki, jako członek S.A. i sołtys wsi 
Rychtyn działał na szkodę ludności cywilnej przez branie 
udziału w rewizjach u mieszkańców wsi Bilwinowo jak 
również u Ostrowskiego, -Aleksander BIJAMIN i innych, 
odbieranie rowerów, przesłuchanie i oskarżenie : -Stanisław 
SZUPIENIA, Anna BIJAMIN oraz ich aresztowanie i bicie,  
tj. o czyn z art. 52 § 1 Dekretu z dnia 13.06.1946 r. 

SOE, AP w Ełku 
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K 
455/4

8 

Wanda Marta RAUF, osk. o to, że w 1943 r., przyczyniła się 
do aresztowania dwóch Polaków, ukrywających się przed 
władzami niemieckimi we wsi Lizdejki, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 53,  
zespół 239  

  
   

K 
362/4

8 

Feliks RETMAŃSKI, osk. o pełnienie funkcji agenta 
niemieckiego wywiadu w okresie od 1940 do lipca 1941 r. na 
terenie pow. suwalskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 41,  
zespół 239   

   

VIII 
K 

1/47 

Antoni ROGALEWSKI, osk. o to, że jako furman posterunku 
żandarmerii w miejscowości Sejny, pow. suwalski, wskazał 
miejsce pobytu kilku Polaków poszukiwanych przez policję 
niemiecką. 

AIPN w W-wie, 
SOE 1, zespół 238

   

V K 
135/4

7 

Edwin ROST, osk. o przyjęcie volkslisty w 1942 r., w mieście 
Bydgoszcz oraz o to, że w latach 1944-1945 r., na terenie gm. 
Bełda, pow. szczuczyński, woj. białostockie, bił ludność 
cywilną i wymuszał od niej świadczenia,  
Celina SZULC-ROST, osk. o przyjęcie volkslisty, w 1942 r., 
w mieście Bydgoszcz oraz o podżeganie do w/w czynów.   

AIPN w W-wie, 
SOE 54,  

zespół 238 

   

K 
57/48 

Wincenty ROZMYSŁOWICZ, osk. o to, że w latach 1941-
1945, w mieście Augustów, jako szucman brał udział w 
rewizjach, obławach i łapankach. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 11,  
zespół 239   

   

V K 
177/4

8 

Stanisław RUSAK, osk. o to, że w okresie czasu od 1942 do 
1945 r., w mieście Grajewo, brał udział w organizacji 
przestępczej, powołanej przez władze państwa niemieckiego, 
mającej na celu zbrodnię przeciwko ludzkości, przez to, że 
był członkiem służby bezpieczeństwa (Sicherheits Dienst – 
SD),  tj. o czyn z art. 4 § 3 lit.d Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220  

   

V K 
92/47 

Józef RYBAKIEWICZ, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie gm. Kleszczele, pow. Bielsk Podlaski, jako szucman 
brał udział w rewizjach. 

AIPN w W-wie, 
SOE 37,  

zespół 238 
   

V K 
20/46 

Jan RYLAK, o to, że w okresie od 1940 do 1944 r. w gminie 
Kuków, pow. suwalski, należał do S.A. i wiosną 1941 r. brał 
udział w demolowaniu przydrożnego krzyża we wsi Kuków 
oraz figury Matki Boskiej we wsi Korobiec,  tj. o czyn z art. 1 
§ 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

Spec. Sąd Karny z 
siedzibą w Łodzi, 
(sesja wyjazdowa 

w Suwałkach) 
Kspec. 884/46 

   

 Sąd Okręgowy w Ełku SSS 
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V K 
219/4

7 

Marian SACIŁOWSKI, osk. o to, że w 1944 r., we wsi 
Kozłówka, pow. szczuczyński, woj. białostockie*, przyczynił 
się do aresztowania czterech Polaków przez żandarmerię 
niemiecką. 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 79,  

zespół 238 

   
V K 

107/4
8 

Fryderyk SADOWSKI, osk. o to, że jako żandarm niemiecki 
w maju 1943 r., we wsi Cisowo, pow. grajewski, będąc 
uzbrojony w pistolet i automat, brał udział w obławie na 
partyzantów, w roku 1944, we wsi Prostki, pow. ełcki, 
sprawdzał Polakom bilety kolejowe i bez powodu bił ich po 
twarzy; w roku 1944 na trasie Prostki-kolejowe, przyczynił 
się do zamordowania 75 Polaków, w drodze zastrzelił z 
automatu starca o nieustalonym nazwisku,  tj. o 
przestępswtwo z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
I Ds. 
1075/

48 

Henryk SAWKO, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Białystok, współpracował z władzami 
niemieckimi. 
Umorzono wobec braku dowodów winy.  

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/33, 
zespół 397 

   
VIII 

K 
2/47 

Stanisław SIDOREK, osk. o to, że jako sołtys wsi Żywa 
Woda, pow. suwalski, działał na szkodę ludności cywilnej 
przez zbyt gorliwe ściąganie kontyngentów, wysyłanie 
młodzieży na roboty do Prus i wydawanie ujemnych opinii o 
niektórych mieszkańcach 

AIPN w W-wie, 
SOE 2, zespół 238

   
Kspe

c 
868/4

6 

Herman SIEMION, osk. o to, że od października 1939 r. do 
1944 r., w mieście Suwałki, należał do S.A. oraz brał udział w 
bezprawnych akcjach władzy niemieckiej, między innymi w 
demolowaniu cmentarza,  tj. o czyn z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

orzekał Specjalny 
Sąd Karny z 

siedzibą w Łodzi, 
(na sesji 

wyjazdowej w 
Suwałkach), 
AP w Ełku,  
zespół 220 

   
V K 

555/4
7 

Wincenty SIEDLECKI, osk. o to, że we wsi Strzelcowizna, 
pow. suwalski, jako konfident gestapo, działał na szkodę 
Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 100,  
zespół 238 

   
III 
Ds. 

452/4
9 

Adam SIERACKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Rajgród, pow. grajewski, jako osoba 
zaufana niemieckiego komisarza, znęcał się nad ludnością 
polską. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/52, 
zespół 397 
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V K 
3/49 

Józef SIERBIŃSKI, osk. o to, że w okresie od 1.12.1943 r. do 
1945 r., w osadzie Wąsosz, ówczesny pow. szczuczyński, 
potem pow. grajewski, brał udział w organizacji przestępczej, 
powołanej przez władze państwa niemieckiego, a mającej na 
celu zbrodnię przeciwko ludzkości, pracując jako konfident w 
niemieckiej służbie bezpieczeństwa, tj. o czyn z art. 4 § 3 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

43/49 
Józef SLESER, osk. o to, że na terenie gm. Kadryszki, pow. 
suwalski, jako członek S.A. brał udział w aresztowaniu 
Polaka, zbiegłego z robót przymusowych oraz pobił innego 
Polaka. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 70,  
Zespół 239 

   
K 

466/4
8 

Karol SMÓLSKI, osk. o to, że przyjął volkslistę w dniu 
7.10.1940 r., we wsi Sidorówka, pow. suwalski oraz w 
okresie lat 1940-1944, jako członek S.A. brał udział w 
rewizjach i zabieraniu zboża oraz ubrań dla wojska, na terenie 
gm. Jeleniewo, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 58,  
Zespół 239  

  

   
V K 

89/48 
Stanisław SNARSKI, osk. o to, że w okresie od 1941 r. do 
1944 r., na terenie gm. Lipsk, pow. augustowski, jako sołtys 
działał na szkodę osób poszukiwanych i ludności cywilnej, 
przez :  
a) wydanie w ręce żandarmerii niemieckiej –Józef 
SKARADZIŃSKI, którego w obozie zamordowano,   
b) oskarżenia przed władzą niemiecką  -Kazimierz 
KRAWCZUK i Stanisław ZDANKIEWICZ,    
c) wysłanie na roboty przymusowe  -Jan SZYMCZYK, 
Bronisław ROMAŃCZUK, Malwina SKARADZIŃSKA, 
Józef SKARADZIŃSKI, Kazimierz SAPIESZKO,   
d) osłabienie ducha oporu ludności polskiej przez twierdzenie 
publiczne, że rząd niemiecki jest rządem najsprawiedliwszym 
i należy go słuchać,  
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw.sierpniowego) - pkt a, o przestępstwo z art. 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. - (pkt b – d). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

401/4
8 

Józef SOBCZAK, osk. o że, w czasie bliżej nieokreślonym, w 
okresie okupacji niemieckiej, we wsi Sumowo, gmina 
Krasnopol, powiat Suwałki, działał na szkodę osób spośród 
ludności cywilnej, przez zabór mienia – Leon STANIEWICZ, 
wysiedlonego za jego staraniem, zabór i wydanie władzom 
niemieckim sprzętu rybackiego, należącego do –Franciszek 
KORZENIECKI, osłabienie narodowego ducha polskiego 
twierdzeniami, że Polski nigdy już nie będzie, a cały świat 
ogarną Niemcy, tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 47,  
zespół 239   



 47

   
V K 

132/4
7 

Kazimierz SOKOŁOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
we wsi Osowiec, pow. szczuczyński*, woj. białostockie, 
spowodował aresztowania osób cywilnych. 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 51, 

 zespół 238 

   
V K 

113/4
7 

Stefan SOKOŁOWSKI, osk. o to, że w latach 1940-1945, na 
terenie pow. suwalskiego, brał udział w przeprowadzaniu 
rewizji i odbieraniu produktów żywnościowych, 
przewożonych przez ludność. 

AIPN w W-wie, 
SOE 46,  

zespół 238 

   
K 

69/50 
Jan SOŁTYSIAK, osk. o wzięcie udziału w rewizji 
przeprowadzonej przez żołnierzy niemieckich jesienią 1939 
r., we wsi Giby, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 100,  
zespół 239 

   
I Ds. 
165/4

8 

Fryderyk SPISS, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej we wsi Mostolaty, gm. Bajtkowo, pow. ełcki, 
działał na szkodę ludności miejscowej. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/20, 
zespół 397 

   
V K 
7/46 

Oswald STADIE, osk. o to, że służąc od dnia 31.03.1940 r. w 
żandarmerii niemieckiej w stopniu wachmistrza, na terenach 
wsi Bakałażewo i Kuków, pow. suwalski, działał na szkodę 
osób narodowości polskiej przez bicie po twarzy wieśniaków  
o nazwiskach DOBRZYJAŁOWSKI, GURLO i innych, aby 
zmusić ich do przyznania się do nie popełnionych czynów, a 
także brał udział w poszukiwaniu młodzieży polskiej do 
przymusowej wysyłki na roboty do Niemiec,  tj. o czyn z art. 
1 § 1 lit.a Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
II K 

196/5
0 

Jan STANISZEWSKI, osk. o to, że :  
1. od dnia 1.01.1944 r. do końca okupacji niemieckiej, w 
miejscowości Woźna Wieś, pow. grajewski, był niemieckim 
konfidentem,  tj. o czyn z art. 4 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego), 
2. w tym samym czasie i miejscu, znęcał się na robotnikami 
przydzielonymi do prac murarskich w budynku żandarmerii, a 
nadto oskarżył Stefana Dobrydnio o powolną pracę, za co 
Stefan DOBRYDNIO został pobity przez żandarma,  tj. o 
czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

397/4
8 

Stanisław STANKIEWICZ, osk. o znęcanie się nad 
więźniami obozu karnego w mieście Augustów, gdzie był 
strażnikiem przez dwa tygodnie. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 45,  
zespół 239   
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V K 
177/4

7 

Mieczysław STRASZYŃSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1943, w mieście Augustów, współpracował z żandarmerią 
niemiecką jako strażnik miejscowego obozu karnego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 72,  

zespół 238 
   

K 
48/48 

Wincenty STRENKOWSKI, osk. o to, że w okresie listopada-
grudnia 1944 r., w okolicy miasta Augustów, brał udział 
razem z Niemcami w spędzaniu ludności do kopania rowów i 
okopów. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 6,  

zespół 239   

   
V K 

26/47 
Kazimierz STYCZYŃSKI, osk. o udział w aresztowaniach i 
biciu osób cywilnych na terenie miejscowości Grajewo, woj. 
białostockie, w czasie od 1941 do 1944 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE 24,  

zespół 238 
   

K 
26/46 

Ludwik STYCZYŃSKI, osk. o zabójstwo żony –Anna 
STYCZYŃSKA w dniu 13.03.1944 r. w miejscowości 
Grajewo, tj. o czyn z art. 225 § 1 kk. 
Oskarżony tempore criminis był szucmanem. Twierdził, że  
był jednocześnie członkiem podziemia. W aktach znajduje się 
pismo wiceprokuratora Ekspozytury Prokuratury Specjalnego 
Sądu Karnego w Białymstoku, z którego wynika, że 
prowadzone przeciwko Ludwikowi Styczyńskiemu inne 
postępowanie o niesprecyzowaną zbrodnię kwalifikowaną z 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. zostało umorzone. 
 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
K 

390/4
8 

Jan SUPERYK, osk. o przyjęcie volkslisty oraz branie 
udziału jako członek S.A. w rewizjach, obławach i 
aresztowaniach Polaków na terenie gm. Jeleniów, pow. 
suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 43,  
zespół 239   

   
III 
Ds. 

208/4
9 

Alfons SYPEREK, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, na terenie pow. suwalskiego, współpracował z 
władzami niemieckimi. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/44, 
zespół 397 

   
K 

292/4
9 

Jan SYPEREK, osk. o przyjęcie volkslisty i braniu udziału w 
obławach na Polaków oraz w aresztowaniu trzech chłopców 
na terenie gm. Zaboryszki, pow. suwalski. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 93,  
zespół 239 

   
K 

352/4
8 

Józef SZATKOWSKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, na 
terenie pow. wileńskiego, gdzie był funkcjonariuszem 
pomocniczej służby policji litewskiej, brał udział w 
aresztowaniach Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 34,  
zespół 239  
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K 
428/4

8 

Jerzy SZPIS, osk. o to, że w 1942 r., na terenie gm. Wiżajny, 
jako volksdeutsch i żołnierz niemiecki na urlopie, usiłował 
zatrzymać Polaka zbiegłego z robót przymusowych, strzelając 
za nim. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 51,  
zespół 239  

  
   

K 
405/4

8 

Andrzej SZCZUKO, osk. o to, że w lipcu 1944 r., na terenie 
gm. Krasnopol, pow. suwalski, przyczynił się do ścigania 
Polaka przez władze niemieckie. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 48,  
zespół 239   

   
I Ds. 
805/4

7 

Jan SZOSTAK (mieszkaniec wsi Żydy, pow. ełcki), podejrz. 
o to, że w okresie okupacji niemieckiej, w bliżej 
nieustalonych miejscach, znęcał się nad ludnością polską i 
zabierał należące do niej mienie. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/28, 
zespół 397 

   
III 
Ds. 

59/49 

Zygmunt SZULAKOWSKI, podejrz. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej w mieście Grajewo, służył jako szucman 
w żandarmerii niemieckiej. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/41, 
zespół 397 

   
K 

355/4
8 

Józef SZULEWSKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, na 
terenie pow. wileńskiego, jako funkcjonariusz policji 
litewskiej brał udział w obławach i aresztowaniach Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 37,  
zespół 239   

   
Sm 

424/5
1 

Włodzimierz SZYŁAJEW, podejrz. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, jako rządca majątku znajdującego się w 
okolicach miasta Lublin, współpracował z władzami 
niemieckimi, wskazując osoby uchylające się od pracy. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/51, 
zespół 397 

   
V K 

140/4
8 

Józef SZYMCZAK, osk. o to, że : 
1. w okresie lat 1942-1944, w mieście Baranowicze, pełnił 
służbę w przestępczej organizacji niemieckiej służby 
bezpieczeństwa - Sicherheits Dienst (SD), biorąc udział w 
zbrojnych akcjach swojej jednostki służbowej, tj. o czyn art. 4 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. czasie, miejscu i charakterze, jak w pkt. 1, wspólnie z 
innymi sprawcami, wziął udział w ujęciu –Józef MENDEL, 
prześladowanego ze względów rasowych, tj. o czyn z art. 1 
pkt 2 Dekretu sierpniowego. 
Pokrzywdzony był przechrzczonym obywatelem polskim 
narodowości żydowskiej.  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

14/47 
Józef SZYPULSKI, osk. o złożenie na terenie pow. 
suwalskiego doniesienia do policji niemieckiej na 3 Polaków 
trudniących się nielegalnym ubojem bydła 

AIPN w W-wie, 
SOE 13,  

zespół 238 
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III Ds 
486/4

8 

 
Józef ŚWIDERSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-1945, we 
wsi Przyborowo, gm. Grabowo, pow. grajewski, wskazywał 
władzom niemieckim różne osoby i je zatrzymywał, m.in. –
Stefan BRZOZKA i Franciszek BRZOZKA, których 
następnie Niemcy zastrzelili przy próbie ucieczki, -Wacław 
CZAPLICKI oraz w pobił –Józef CZAPLICKI, a 1943 r. 
uderzył –Jan ZEBROWSKI, a także wyzyskując warunki 
wytworzone przez wojnę, wymuszał różne świadczenia pod 
groźbą spowodowania aresztowania.   
Treść zarzutów podano na pdst. wyjaśnień J. Świaderskiego 
oraz postanowieniu Prokuratora Sądu Okręgowego w Ełku o 
tymczasowym aresztowaniu w/w, bowiem w aktach brak 
postanowienia o przedstawieniu zarzutów oraz informacji o 
skierowaniu aktu oskarżenia. 

 
Akta KSL 

PUBP  
w Grajewie, 

IPN Bi 015/408, 
AIPN w B-stoku 

   
V K 

189/4
8 

Józef ŚWIERZYŃSKI, osk. o to, że w okresie od 1942 r. do 
1945 r., na terenie pow. grajewskiego, jako szucman  
żandarmerii niemieckiej, działał na szkodę osób spośród 
ludności cywilnej poszukiwanych lub prześladowanych ze 
względów politycznych, przez :  
a) branie udziału w obławach, aresztowaniach oraz w 
rekwizycjach dokonywanych przez władze niemieckie u 
okolicznych mieszkańców, a w szczególności przez zabranie 
–Wiktoria SYŁKOWSKA 2 krów, 2 owiec, a –Stanisława 
ŁOJEWSKA – 1 krowa,    
b) bicie ludności polskiej, a miedzy innymi pobicie –Wiktoria 
SYŁKOWSKA i –Jadwiga KANIA,    
tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku TTT 
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V K 
225/4

7 

Jan TEREJ, osk. o to, że : 
1. w 1940 r., w mieście Suwałki, zgłosił swoją przynależność 
do narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 § 1 dekretu z 
dnia 28.06.1946 r., 
2. w okresie od 1940 r. do połowy 1944 r., w mieście 
Suwałki, brał udział w organizacji przestępczej S.A., tj. o 
czyn z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego), 
3. w okresie od października 1939 r. do połowy 1944 r., jako 
członek Selbschutzu, a potem organizacji przestępczej S.A., 
działał na szkodę ludności cywilnej, przez : 
a) branie udziału w wywożeniu Żydów z miasta Suwałki do 
miejsc straceń oraz eskortowanie aresztowanego przez 
władze niemieckie -Feliks KOTLIŃSKI, 
b) łamanie krzyży i ogrodzeń żelaznych na cmentarzu 
katolickim w Suwałkach, 
c) bicie Polaków w swoim sklepie, a w szczególności –
Stanisław GRYSZKIEWICZ i sprzedaż mięsa niezdatnego do 
spożycia, 
d) osłabienie polskiego ducha oporu przez twierdzenie, że 
Polska już nie powstanie, 
tj. o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE 80,  

zespół 238 

   
V K 

679/4
7 

Piotr TEREJ lub Piotr TERES, osk. o to, że w 1942 r. zgłosił 
swoją przynależność do narodowości niemieckiej i wstąpił do 
S.A.; we wsi Józefowo, pow. suwalski, zatrzymał chłopca 
uciekającego z robót przymusowych w Niemczech i oddał do 
w ręce władz niemieckich; zabrał konia z wozem na szkodę  
P.RUTKOWSKIEGO oraz spowodował wysiedlenie W. 
CISZEWSKIEGO i przydzielenie sobie gospodarski i 
inwentarza tego wysiedlonego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 109,  
zespół 238 

   
IV S 
38/49 

Roman TKACZ vel Roman TKACZYK, Zygmunt 
DANOWSKI, Czesław DANOWSKI, SADOWSKI, Jan 
MARCZYKOWSKI, ŚWIDERSKI, podejrzani o wzięcie 
udziału w sierpniu 1941 r, w lesie koło wsi Bzury, pow. 
grajewski, w zabójstwach 20 kobiet narodowości żydowskiej. 
Materiały wyłączono z postępowania, sygn. V K 226/48,  
Sądu Okręgowego w Ełku przeciwko › Stanisław ZALEWSKI. 
Umorzono wobec śmierci Jana Marczykowskiego i Zygmunta 
Danowskiego oraz braku dowodów winy pozostałych 
podejrzanych. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/39, 
zespół 397 

   
V K 

149/4
7 

Józef TOMASZEWSKI, osk. o to, że dnia 1.07.1944 r., na 
terenie gm. Bargłów, pow. augustowski, wskazał kilku 
poszukiwanych Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 61,  

zespół 238 
   



 52

V K 
85/48 

Wiktoria TRACZKOWSKA i Józef TRACZKOWSKI, osk. o 
to, że w czerwcu 1944 r. we wsi Janowo, gm. Kadryszki, 
pow. suwalski, donieśli gestapo o ukrywaniu partyzantów i 
jeńców sowieckich przez Józefa i Stanisława Domaradzkich, 
wskutek czego Józef DOMARADZKI i Stanisław 
DOMARADZKI zostali osadzeni w obozie, a następnie 
zamordowani, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

64/47 
Jan TURON, osk. o to, że w 1941 r. w mieście Rajgród i na 
terenie gm. Bełda, pow. szczuczyński*, woj. białostockie, 
aresztował i wydał władzom niemieckim kilku Polaków. 
* obecnie pow. grajewski. 

AIPN w W-wie, 
SOE 29,  

zespół 238 

   
K 

341/4
9 

Adolf TYSS, osk. o przyczynienie się do aresztowania dwóch 
Polaków, w okresie od 1940 r. do 1944 r., na terenie pow. 
suwalskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 97,  
zespół 239 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku UUU 
   

K 
90/49 

Janusz URBAN, osk. o to, że w okresie od 1941 r. do 1944 r., 
w mieście Tylża, ówczesne Prusy Wschodnie, był 
funkcjonariuszem gestapo. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 78,  
zespół 239 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku WWW 
   

V K 
156/4

7 

Aleksander WARAKSA, osk. o przyjęcie volkslisty, 
przynależność do S.A. oraz bicie i gnębienie podległych mu 
robotników polskich w mieście Suwałki, w latach 1940-1944.

AIPN w W-wie, 
SOE 65,  

zespół 238 
   

III 
Ds. 

780/4
8 

Józef WASZULEWSKI, podejrz. o to, że w okresie od 1943 
r., jako szucman w żandarmerii niemieckiej, na terenie gm. 
Przechody, a następnie Ciemnoszyje, pow. grajewski, działał 
na szkodę ludności polskiej. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/26, 
zespół 397 

   
V K 

192/4
8 

August WIERZBICKI, osk. o to, że latem 1944 r., na terenie 
pow. grajewskiego, jako kucharz obozu pracy bił i znęcał się 
nad Polakami, zatrudnionymi przy kopaniu linii obronnych, 
tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

95/47 
Jan WIERZBICKI, osk. o to, że w latach 1942-1945, na 
terenie gm. Bargłów, pow. augustowski, brał udział w 
obławach i rewizjach. 

AIPN w W-wie, 
SOE 40,  

zespół 238 
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V K 

155/4
7, 

Tok 
535/4

8 

Stefan WIERZBIŃSKI, osk. o to, że w okresie od 1940 r. do 
czerwca 1944 r., w mieście Suwałki, wskazał gestapo 
poszukiwanych i prześladowanych przez władze niemieckie –
Józef ANDRUSZKIEWICZ, Józef NIESZCZERZEWSKI, 
Bernard NIESZCZERZEWSKI i inne bliżej nieustalone 
osoby ze wsi Lipniak i Maniowek, gmina Huta, powiat 
suwalski, tj. o czyn z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego). 
Oskarżony był agentem gestapo. 

AIPN w W-wie, 
SOE 64,  

zespół 238 

   
V K 

97/47 
Fryderyk WILCZEWSKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, 
na terenie gm. Pawłówka, pow. suwalski, należał do NSDAP 
oraz usuwał ludzi z gospodarstw i bił ich. 

AIPN w W-wie, 
SOE 42,   

zespół 238 
   

V K 
213/4

7 

Adolf WINDZIO, osk. o przyjęcie volkslisty, przynależność 
do S.A. oraz branie udziału w aresztowaniach Polaków i 
obławach na partyzantów, w latach 1940-1944, na terenie 
pow. suwalskiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 76,  

zespół 238 

   
III 
Ds. 

794/4
8 

Jan WIŚNIEWSKI, Stanisław WIŚNIEWSKI, podejrz. o to, 
że w 1941 r., w mieście Szczuczyn, pow. grajewski, brali 
udział w zabójstwach obywateli polskich narodowości 
żydowskiej. 
Umorzono wobec braku dostatecznych dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/27, 
zespół 397 

   
V K 

753/4
7 

Józef WITKOWSKI, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 
Szczuczyn, woj. białostockie, jako funkcjonariusz 
niemieckiej policji pomocniczej, brał udział w dokonywaniu 
zabójstw osób spośród ludności żydowskiej, a między innymi 
dokonał zabójstwa małego dziecka oraz kilkunastoletniego 
chłopca, o nieustalonym nazwisku, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE 115,  
zespół 238 
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V K 
93/48 

Feliks WOJEWÓDZKI, osk. o to, że w okresie od 1939 r. do 
1945 r., na terenie wsi i gm. Wiżajny, pow. suwalski, woj. 
białostockie, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej przez wskazanie żandarmerii niemieckiej, że 
Wacław MATUSIEWICZ, Jan ŁANCZKOWSKI, Feliks 
HOŁUBA, Bronisław MATUSIEWICZ, Antoni 
CZERWIŃSKI posiadają rowery oraz przez samowolne 
zabranie instrumentów muzycznych : mandoliny od –Wanda 
GOŁĘBICKA i skrzypiec od –Bronisław KOJAK,  tj. o czyn 
z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 
Sąd przyjął w opisie czynu, że podsądny winny jest tego, że 
w okresie od 1939 do 1945 r. (...) działał na szkodę osób 
spośród ludności cywilnej, przez wskazanie żandarmerii 
niemieckiej Wacława Matusiewicza i Feliksa Hołuba jako 
posiadających rowery oraz przez przywłaszczenie mandoliny 
należącej do Wandy Gołębickiej.  

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

195/4
7 

Piotr WÓJCIK, osk. o to, że w sierpniu 1941 r., na terenie 
pow. szczuczyńskiego*, woj. białostockie, przyczynił się do 
aresztowania kilku Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 73,  

zespół 238 
   

K 
47/48 

Bronisław WRÓBLEWSKI, osk. o przyczynienie się do 
pobicia kilku mieszkańców osady Bakałarzewo, pow. 
suwalski, woj. białostockie, gdzie był sołtysem od 
października 1939 do jesieni 1944 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 5,  

zespół 239   

   
V K 

559/4
7 

Jan WRÓBLEWSKI, osk. o to, że : 
1. w dniu 26.07.1941 r. zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej, 
2. w latach 1940-1945, jako woźny zarządu gminy Filipów, 
pow. suwalski, samowolnie aresztował, bił i znęcał się nad 
ludnością polską. 

AIPN w W-wie, 
SOE 101,  
zespół 238 

   
V K 

567/4
7 

Jan WRÓBLEWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1940-1941, 
na terenie pow. suwalskiego, szpiegował, wykrywał i 
ujawniał żandarmerii niemieckiej miejsca ukrywania się osób 
poszukiwanych,  
donosił władzom niemieckim o osobach nie 
przestrzegających wydanych zakazów, we wsi Filipów, pow. 
suwalski,  
wymusił na : -Franciszek JURCZYK oddanie dwóch kół 
rowerowych pod groźbą wydania go władzom niemieckim za 
spowodowanie śmierci żołnierza niemieckiego. 

AIPN w W-wie, 
SOE 104,  
zespół 238 

   
V K 

397/4
7 

Józef WTORKIEWICZ, osk. o to, że w 1944 r., był 
żandarmem w osadzie Radziłów* oraz brał udział w 
obławach na członków ruchu oporu. 
* pow. łomżyński. 

AIPN w W-wie, 
SOE 96,  

zespół 238 
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K 

112/5
0 

Szymon WYSOCKI, osk. o pobicie polskiego robotnika oraz 
wydanie w ręce policji niemieckiej dwóch polskich 
robotników, pracujących pod jego nadzorem w tartaku 
Trakiszki, gm. suwalska, w okresie od 1941 do 1944 r. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 102,  
zespół 239 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku ZZZ 
   

V K 
347/4

7 

Gustaw ZAM (żandarm ze wsi Płociczno, pow. suwalski), 
osk. o to, że w 1940 r., w mieście Suwałki, zgłosił swą 
przynależność do narodu niemieckiego,  
jako żandarm brał udział w rewizji i dochodzeniu przeciwko 
–Franciszek JAWORSKI o nielegalne posiadanie broni oraz 
w ujęciu i aresztowaniu innych Polaków  
od dnia 20.02.1941 do początku 1942 r., we wsi Płociczno, 
dokonywał szeregu rewizji i zabierał żywność, 
bił Polaków; dowodził, że Polska nie powstanie. 

AIPN w W-wie, 
SOE 95,  

zespół 238 

   
III 
Ds. 

102/4
8 

Julian ZAMBRZYCKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, na terenie pow. ełckiego, współpracował z 
władzami niemieckimi. 
Umorzono wobec braku dowodów winy. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/19, 
zespół 397 

   
V K 

730/4
7, 

V K 
6/49 

Mieczysław ZAMBRZYCKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1944, w miescie Grajewo, jako szucman policji, działał na 
szkodę osób spośród ludności cywilnej, prześladowanych i 
poszukiwanych ze względów politycznych, przez : 
a) aresztowanie, zranienie, a następnie zastrzelenie z celi 
więziennej z pistoletu –Wiktor FIEDOROW, 
b) branie udziału w obławach na członków ruchu oporu, 
łapankach i aresztowaniach osób poszukiwanych, między 
innym w aresztowaniu -GRABOWSKI oraz –Anastazja 
DERDÓWNA, która w następstwie została wywieziona na 
roboty przymusowe do Niemiec, 
c) bicie pałką gumową i znęcanie się nad ludnością cywilną, 
stojącą w kolejkach przed sklepami spożywczymi, 
tj. z art. 1 pkt Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (ad a),  z art. 2 
wzmiankowanego dekretu (ad b i c). 
Wyrokiem, z dnia 23.08.1948 r., sygn. V K 730/47, 
oskarżonego skazano na karę śmierci. Po ponownym 
przeprowadzeniu postępowania sąd I instancji uniewinnił 
Mieczysława Zambrzyckiego. 

SOE, AP w Ełku, 
zespół 220 

   
V K 

131/4
7 

Tadeusz ZAREMBA, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. suwalskiego, brał udział w aresztowaniu 
Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 50,  

zespół 238 
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V K 

23/47 
Zygmunt ZDANKIEWICZ, osk. o to, że jesienią 1939 r., w 
mieście Suwałki, udzielił wojskom niemieckim informacji o 
posiadaniu przez Kazimierza Winkajtysa karabinu i amunicji, 
na skutek czego tenże Kazimierz WINKAJTYS został 
zatrzymany i pobity, tj. o czyn z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE 22,  

zespół 238 

   
K 

35/48 
Kazimiera ZEGARSKA, osk. o to, że wiosną 1944 r., we wsi 
Bose, pow. suwalski, przyczyniła się do zabicia dwóch 
partyzantów oraz innego Polaka przez żandarmów 
niemieckich. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 20,  
zespół 239   

   
V K 

94/47 
Bolesław ZIELIŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 1942-1945, 
na terenie pow. augustowskiego, brał udział w obławach, 
rewizjach i aresztowaniach. 

AIPN w W-wie, 
SOE 39,  

zespół 238 
   

V K 
10/47 

Franciszek ZIENDA, osk. o podpisanie volkslisty w gm. 
Filipów, pow. suwalski, oraz przyczynienie się do 
aresztowania trzech Polaków. 

AIPN w W-wie, 
SOE 10,  

zespół 238 
   

K 
219/4

9 

Bolesław ZMITROWICZ, Wincenty KOSSAKOWSKI, 
oskarżeni o to, że w połowie marca 1942 r., na terenie gm. 
Lipsk, pow. augustowski, przyczynili się do aresztowania i 
zastrzelenia Polaka przez żandarmerię niemiecką. 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 87,  
zespół 239 

   
K 

510/4
8 

V K 
186/4

8, 
Tok 

952/4
8 

Franciszek ZUJKIEWICZ, Antoni ZUJKIEWICZ, Aniela 
ZUJKIEWICZ, osk. o to, że w dniu 22.04.1944 r., we wsi 
Białe Błota, gmina Zaboryszki, powiat suwalski, donieśli 
żandarmerii niemieckiej, że przebywa u nich na kwaterze 
oddział polskich partyzantów, wskutek czego wywiązała się 
walka między żandarmerią, a partyzantami, z których 
dziesięciu zostało zabitych, a dwóch ciężko rannych, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
sierpniowego). 

AIPN w W-wie, 
SOE-S 64,  
zespół 239 

   
 Sąd Okręgowy w Ełku ŻŻŻ 
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V K 
186/4

8 

Antoni ŻBIKOWSKI, osk. o to, że w okresie od 1942 r. do 
1944 r., na terenie miasta Grajewo oraz wsi Łękowo, gm. 
Bogusze, pow. grajewski, jako konfident żandarmerii działał 
na szkodę osób spośród ludności cywilnej i wojskowych 
przez :  
a) wskazanie żandarmerii niemieckiej miejsca położenia 
obozu partyzantów, na skutek czego została zarządzona 
obława, w czasie której w trakcie potyczki zabici zostali dwaj 
partyzanci,   
b) wskazanie żandarmerii, że Adam ŻBIKOWSKI ze wsi 
Łukowo przechowywał 9 partyzantów, na skutek czego tenże 
Żbikowski został aresztowany,   
c) wskazanie żandarmerii -Władysław ŻBIKOWSKI i inne 
osoby, jako mające łączność z partyzantami, wskutek czego 
Żbikowski i inne osoby zostały aresztowane,   
d) zameldowanie żandarmerii, że u SZUMSKICH we wsi 
Łękowo ukrywa się Zygmunt ŁEPKOWSKI, który uciekł z 
robót w Niemczech, wskutek czego zjawiła się żandarmeria, 
jednak Łepkowskiego nie ujęto, gdyż uciekł,   
e) będąc sołtysem wsi Łękowo, działał na szkodę osób 
spośród ludności cywilnej przez zameldowanie żandarmom, 
że Feliks DANOWSKI ukrył 13 koni przed rejestracją,   
f) zameldowanie, że Adam ŻBIKOWSKI posiada żarna, o 
potajemnym uboju, na skutek czego tenże skierowany został 
do obozu,   
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
(tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku 

   
III 
Ds. 

466/4
9 

Henryk ŻOCHOWSKI, podejrz. o to, że w 1944 r., we wsi 
Ruda, pow. grajewski, zabrał w celu przywłaszczenia 
kożuszek od uciekającej osoby, prześladowanej przez władze 
niemieckie. 
Umorzono wobec braku dowodów winy.  

AIPN w W-wie, 
PSOEłk/48, 
zespół 397 

V K 
237/4

7 

Wiktoria Wiesława ŻUKOWSKA, osk. o to, że w okresie lat 
1942-1944, w obrębie gm. Szczebra Olszanka, pow. 
Augustów, współdziałała z gestapo i żandarmerią. 

AIPN w W-wie, 
SOE 86,  

zespół 238 
   

V K 
21/46 

Jan ŻYDAT, o to, że w okresie od 1940 r. do 1944 r. , we wsi 
Buda, m. Krasnowo, pow. suwalski, jako volksdeutsch, 
groźbami i biciem zmuszał ludność miejscową do 
podporządkowania się zarządzeniom niemieckiej władzy 
okupacyjnej, tj. o czyn z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r. (tzw. sierpniowego). 

SOE, AP w Ełku 

   
 Akta postępowań Prokuratury Sądu Okręgowego w Ełku, 

przeprowadzonych w sprawach zbrodni, kwalifikowanych 
z Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

PSOEłk 
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III Ds 
530/4
8 

Postępowanie w sprawie zabójstw obywateli polskich 
narodowości żydowskiej, dokonanych w 1941 r. w mieście 
Szczuczyn, pow. grajewski, woj. białostockie.  
Umorzone w marcu 1950 r. wobec śmierci części sprawców 
oraz niewykrycia pozostałych.  
W aktach podaje się personalia osób, które miały brać udział 
w zbrodniach, niektóre z nich zostały oskarżone. 

AIPN w W-wie, 
PSOEłk 22, 
zespół 391 
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